

Tűzálló szigetelőanyag a marosszentannai iskolaépületen

A napokban elindítják a fűtést



Marosszentannai vendégoldal a 6. oldalon

Fotó: Nagy Tibor

A Marosszentannai Általános Iskola külső-belső felújítását nemsokára befejezik. A kivitelező egy hónapot késett a munkálatokkal, a tervek szerint már október elsején el kellett volna indítani a fűtést az iskolában. Erre a napokban mindenképp sor kerül, a diákok nem fázhatnak a tantermekben – mondta Moldovan Dumitru polgármester.

Szer Pálósy Piroska

A fűtőtesteket felszerelték, akárcsak a kazánokat, a csatlakozási szerelvényeket kell még befejezni. Az épületbővítés mellett többek között külső hőszigetelést végeztek minőségi tűzálló üvegyapattal, új fűtőrendszert alakítottak ki, nyílászárókat cseréltek. A közbeszerzési eljárás határidejét több alkalommal meg kellett hosszabbítani, mivel nem került olyan jelentkező, aki felvállalta volna a teljes felújítást.

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Megnyílt az istálló

Október 22-én, szombaton, az őszi vakáció előtt megnyitotta kapuit a Marosvásárhelyi Állatkertben felújított, átrendezett – az 1970-es években épített – istálló, amely eddig nem volt látogatható.

2.

Jó hangulatú családi nap Koronkán

Pénteken délután a koronkai Tholdalagi Mihály Általános Iskolában gyermekbarát és egyben szülőbarát környezetben játékos, vidám, de ugyanakkor tartalmas, komoly értékeket felmutató hangulatban, őszi díszek között tartották, a névadóra emlékezve, a Tholdalagi Családi Napot.

4.

Ármány vs. Szerelem

Október 25-én, kedden 19 órai kezdettel a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház nagytermi előcsarnokában kerül sor a Tompa Miklós Társulat legújabb premierjére, az Ármány vs. Szerelem című előadás bemutatására. A Friedrich Schiller színművében alapuló produkciót Fehér Balázs Benő rendezésében tekintheti meg a közönség.

5.



OPTICA OPTOFARM

A látás szakértője

Régi árakkal dolgozunk, nem drágítottunk!

Szolgáltatásaink:

- > kontaktlencse-felírás és rendelés
- > ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- > mindenik szakületünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- > a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- > kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- > korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- > szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- > új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- > terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

(Fa)keresztés hadjárat

Mózes Edith

A cím nem véletlen elszólás vagy képzavar, ugyanis vasárnap – minő véletlen egybeesés! –, napra pontosan az 1956-os magyar forradalom emléknapján 150 fakeszttel vonultak be a román nacionalisták az úzvölgyi katonatemetőbe, a 2019 tavaszán felállított 52 betonkereszt és emlékmű úgymond „ledöntése elleni küzdelem” részeként, és létrehozták a „keresztés testvériségét”.

Az esemény immár hagyományosnak tekinthető, hiszen az erőszakos temetőfoglalás óta évente háromszor – a hősök napján, a hadsereg napján, a román nemzeti ünnepen – Dormánfalva polgármesteri hivatala meghívására román ultranacionalista szervezetek az úzvölgyi katonatemetőhöz vonulnak, és pontról pontra eljuttatják a szokásos színjátékot: zászlólengetés, provokáló szövegek, hazafias énekek, fáklyás felvonulás, az állítólag ebben a temetőben nyugvó román katonák neveinek felolvasása, illetve kiosztják az Úzvölgye Fiai kitüntetését a 2019-es temetőfoglalók között.

Idén a dormánfalvi polgármesteri hivatal mellett ismét főszervező volt a Nemzet Újja nacionalista egyesület és a Szabadság Állapota elnevezésű civil mozgalom. Ugyanakkor, az emlékmű és a betonkereszt megvédésére, illetve a ledöntésük elleni küzdelem céljából megalakították a „keresztés testvériségét a román hadsereg úzvölgyi harcokban elesett hőseiért”.

(Folytatás a 3. oldalon)


OKTÓBER

25., kedd
A Nap kel
7 óra 53 perckor,
lenyugszik
18 óra 19 perckor.
Az év 298. napja,
hátravan 67 nap.

*Isten éltesse!

Ma BLANKA, holnap DÖMÖTÖR napja. **DÖMÖTÖR:** a Demeter önálló-sult magyar alakja. Az utóbbi pedig a szláv Dimitirből alakult, a görög eredeti jelentése: Déméternek, a föld istennőjének ajánlott.

IDŐJÁRÁS
Borús égbolt, eső várható
Hőmérséklet:
max. 16 °C
min. 9 °C



VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2022. október 24.

1 EUR	4,9139
1 USD	5,0045
100 HUF	1,1879
1 g ARANY	265,0073

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek**Ingyenes méhnyakrákszűrés Szászrégenben**

Ingyenes méhnyakrákszűrésre (Babeş–Papanicolau-teszt), valamint HPV-vizsgálatra várják a szászrégeni és környékbeli nőket a régi Dr. Eugen Nicoară városi kórházba. Az érintettek hétköznapokon 8–14 óra között jegyeztethetik elő magukat az alábbi telefonszámok egyikén: 0372-715-066 (szülészeti-nőgyógyászati rendelő), 0735-804-066 (családtervezési rendelő). A 24–29 éves korosztálynak ajánlott szűrést, a 30–64 éveseknek pedig a HPV-vizsgálatot a szülészeti-nőgyógyászati rendelőben munkanapokon 12–14, a családtervezési kabinetben 9–11 óra között végzik. A jelentkezőknél legyen személyazonossági igazolvány, azon hátrányos helyzetű személyek, akik ezzel nem rendelkeznek, egy formanyomtatvány kitöltésével igazolhatják lakhelyüket. Az ország központi régióját átfogó, 170.200 nőt érintő ingyenes szűrőprogramra a Maros Megyei Sürgősségi Kórház a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetemmel közösen, az Egészségügyi Minisztérium támogatásával hívott le uniós alapokat.

Önkénteseket várnak a hivatalba

A Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal megnyitja kapuit az önkéntesek előtt. Aki szeretne megismerkedni a helyi közigazgatás működésével, a primaria@tirgumures.ro e-mail-címen jelezheti szándékát.

Teázz a Házban! beszélgetőest

Az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány Teázz a Házban! címmel havi rendszerességgel beszélgetőesteket szervez, amelyeken a népi kultúrát érintő témákban zajlik kötetlen eszmecsere a meghívottakkal. Az októberi alkalomra 25-én, kedden (ma) 19 órakor kerül sor. Az est témája Jagamas János népzene kutató, zenetudós élete és munkássága, erről egy 1979-es portréfilm is levetítenek. A meghívottak olyan jeles személyiségek, akiknek életpályája kapcsolódott Jagamas Jánoshoz: Zsizsman Ilona és Csíky Boldizsár, Jagamas János tanítványai, valamint Simonffy Katalin, aki – Tompa Gábor, Valeriu Câmpian és Rostás Emília mellett – a portréfilm egyik készítője. Az együttlétre az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány székhelyén, Marosvásárhelyen, a Sáros utca 1. szám alatt kerül sor. A belépés ingyenes.

Éltető örömök, pusztító szenvedélyek

Október 26-án, szerdán 18 órakor kerül sor a Kolozsvári Akadémiai Bizottság kerekasztal-sorozata, a TudományKöz élettudományi beszélgetésére, amelynek címe: Éltető örömök, pusztító szenvedélyek. A beszélgetőtársak dr. Brassai Attila, dr. Frigy Attila és dr. Gáspár Andrea Ildikó, a marosvásárhelyi orvosi egyetem oktatói. A beszélgetés házigazdája és moderátora dr. Ábrám Zoltán. A beszélgetés követhető és a későbbiekben újrachallgatható a KAB honlapján: www.kab.ro

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

XXXII. Silvestri fesztivál**Operagála****Csíky Csaba**

Verdi, Aida. 1871. Megnyitják a Szezei-csatornát. 150 évvel ezelőtt. Vajon hogyan öltöztek az emberek? A Kultúrpalota még csak álom volt.

Az Aida sikerét csak akkor mérhetjük fel teljes súlyában, ha meggondoljuk, hogy Marosvásárhelyen, a Kultúrpalotában csütörtökön koncert formában találkozott vele a közönség (a Silvestri fesztiválon). Pazar szereposztásban, a nagyterem minden lehetőségét kihasználva akusztikailag – orgonakarzat, páholyok, erkély, a színpad teljessége –, kórusok (férfi-, vegyes.) zenészek (fúvósok) rendelkezésére bocsátva, mintha a legkörülményesebb akusztikus rendezőt és karmestert szerződtették volna.

Nekünk nincs operaházunk. De belső tartalmában, és a partitúra lehetőségeit kihasználva – külső kivitelezés mellőzésével – majdnem teljes értékű művészi eseményt hozott az előadás, amilyent minden évadban várnánk.

Nagyszámú közönség gyönyörködhetett Borsos Edith Aidájának hanganyagában, hogy milyen könnyedségre, finomságokra, hatékonyságra képes az énekkultúrája Sorin Lupu Radames hangjának érett, meggyőző gazdagsága mellett. Vagy György Levente papjának pallérozott dal-vezetésében.

Verdi muzsikája nem fakult 150 éve, a Szezei-csatorna megnyitása óta. Ezúttal Tobias Drewelius dirigálta a sikersort.

Újabb látogatható terek a Marosvásárhelyi Állatkertben**Megnyílt az istálló**

Október 22-én, szombaton, az őszi vakáció előtt megnyitotta kapuit a Marosvásárhelyi Állatkertben felújított, átrendezett – az 1970-es években épített – istálló, amely eddig nem volt látogatható. Az istállóban elsősorban őshonos állatfajtákat helyeztek el: pónilovat, háziszamarat, szálas kecskét, mangalica disznót, kopasznyakú tyúkokat, és helyet hagytak a tevének és más, a közeli kifutóban levő állatoknak is.

Szombaton és vasárnap mintegy 4500-an keresték fel az állatkertet. A látogatók többsége – köztük nagyon sok gyerek – természetesen az újonnan megnyitott létesítményre volt kíváncsi. Igen népszerűnek bizonyultak a kis lépésű, amelyek a kisebb gyerekeknek lehetővé tették, hogy lássák az állatokat. Az épület hátsó felében már nem kellett segédeszköz, itt meg is tudták simogatni a jószágokat a gyere-

kek. Elkészült egy ismeretterjesztő útvonal, amelyet majd „beüzemelnek”. Ez kvíz formában, elsősorban a gyerekekkel oszt meg játékosan néhány olyan ismeretet, amelyet tudni kell az istállóban levő állatokról. Vannak üres terek is, ahova nemsokára újabb „vendégek” érkeznek, úgymint a mokány tehén, a hortobágyi racka juh és a báznai sertés.

Szánthó János, az állatkert igazgatója elmondta, minden héten valamilyen újdonsággal állnak elő. Tárgyalnak más állatkertekkel, állattenyésztéssel foglalkozó intézetekkel, ahonnan haszonállatokat telepítenének át (és nem csak), várhatóan újabb tevével gazdagodik az állatkert. Nemsokára az istálló hátsó felében levő helyiségben kialakítanak egy keltetőt, ahol lehet majd látni, miként kel ki a tojásból a tyúk. Ez elsősorban a gyerekek számára lesz érdekes.

Amint korábban említettük, az istálló része annak a hosszú távú ter-

nek, amelynek célja egy autentikus parasztudvar kialakítása. Jövőben három régi parasztházat telepítenek át, ahol kézműves-foglalkozások és egyéb, a régi gazdaságbeli munkákat felelevenítő tevékenységek lesznek.

Az istálló falait – egyelőre gyéren – egykori mezőgazdasági eszközökkel díszítették. Ezeket adományozóktól kapták. Továbbra is várják a felajánlásokat azoktól, akik megválnának a már múzeumba illő egykori szerszámoktól, mezőgazdasági eszközöktől. Az istálló megnyitásának egyik célja, hogy a látogatók, a nagyrészt urbánus környezetben szocializálódott gyerekek közelebb kerüljenek a természethez, megismerkedjenek eleink életmódjával, hiszen ez az állatkertek újkori szerepkörének egyik meghatározója – hangsúlyozta az igazgató. Hozzátette: amennyiben a költségvetés lehetővé teszi, jövőre nagy átalakítások lesznek az állatkertben. (vajda)



Fotó: Szánthó János

RENDEZVÉNYEK**A csizmás kandúr – bemutató az Arielben**

A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínházban október 30-án, vasárnap délelőtt 11 órakor A csizmás kandúr című mesejáték bemutatójára várják a gyerekeket és felnőtt kísérőiket. Az óvodás-kisiskolás korosztálynak szánt bábjátékot Sramó Gábor, a pécsi Bóbita bábszínház igazgató-rendezője állította színpadra, a szöveggönyvet Papp Melinda írta, a díszletet

Matyi Ágota tervezte. A zenét a Dull János – Cseke Péter zeneszerző páros jegyzi és adja elő. Szereplők: Máthé Rozália, Halmágyi Éva, Bonczidai Dezső, Szabó Dániel, Cseke Péter és Dull János.

Majdnem csodák – könyvbemutató

Október 25-én, kedden (ma) 18 órától Marosvásárhelyen, a Studium Hub előadótermében mutatja be a Mentor Könyvek Kiadó Dubb László Majdnem csodák című novelláskötetét. A szerzővel a kötet szerkesztője, Miklósi Szabó István író beszélget. A novellákból felolvas Sebestyén Mihály történész, író, műfordító.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800069
ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Erősítik a NATO romániai harccsoportját

Megérkezett Romániába hétfőre virradóra az a két – páncélos gyalogsági harci járművekből álló – katonai konvoj, amelyekkel Franciaország erősíti a NATO romániai harccsoportját, Spanyolország pedig további nyolc harci repülőgépet küld Romániába november végén.

A közúton haladó 36 katonai jármű Nagylaknál lépte át a román–magyar határt és az erdélyi Nagysink felé haladt tovább. Ott állomásozik a francia parancsnokság alatt létrehozott harccsoport (Battle Group Forward Presence – BGFP) derékhada. E harccsoportot a NATO Reagáló Erőinek részeként Romániába vezényelt többnemzetiségű csapatok átminősítése által hozták létre. A román védelmi minisztérium közleménye szerint Franciaország Leclerc harcokocikat is küld Romániába. A haditechnika egy részét vasúton szállítják.

Az úgynevezett Sárkány művelet során tíz katonai konvojt indítanak útnak, amelyek több mint 2000 kilométeres utat tesznek meg a franciaországi Mourmelon-le-Grande támaszponttól Nagysinkig. „Európában nem volt ennél fontosabb lo-

gisztikai művelet” az utóbbi három évtizedben, Irak kuvasi inváziója óta – idézte a román sajtó Francois Goguenheim tábornoknak, a francia szárazföldi erők parancsnokának a Le Figaróban megjelent nyilatkozatát.

A romániai harccsoport a NATO keleti szárnyának biztonságát erősíti, a szövetség védelmi és elrettentő képességét növeli az ukrainai háború és a fekete-tengeri válság körülményei között – mutatott rá a bukaresti védelmi minisztérium.

A madridi védelmi tárca közleményére hivatkozva a román lapok arról is beszámoltak, hogy Spanyolország nyolc F/A-18 Hornet típusú többcéllű harci repülőgépet és 130 katonát küld romániai szolgálatra, hozzájárulva az Ukrajna elleni orosz offenzívára adott szövetséges válaszlépésekhez. A közlemény szerint Spanyolország múlt héten nagy hatótávolságú légvédelmi radart helyezett üzembe Romániában a Fekete-tenger partján, amely jövő év márciusig, vagy szükség esetén júniusig folyamatos légtérfigyelést biztosít a NATO keleti szárnyán. (MTI)

Lemondott Vasile Dîncu védelmi miniszter

Lemondott Vasile Dîncu védelmi miniszter hétfőn, aki azt követően került bírálókat középpontjába, hogy béketárgyalásokat sürgetett az ukrainai háború lezárása érdekében a NATO és Oroszország között.

A szociáldemokrata politikus Facebook-bejegyzésben közölte: levélben értesítette döntéséről Nicolae Ciucă miniszterelnököt. Arra hivatkozott, hogy nem tud együttműködni Klaus Iohannis államfővel, a fegyveres erők főparancsnokával, távozására pedig szerinte azért van szükség, hogy semmi se akadályozza a védelmi minisztérium és a hadsereg optimális működését. Bejelentésére elsőként pártjának elnöke, Marcel Ciolacu szociáldemokrata házelnök reagált, aki szintén közösségi oldalán jelentette be: tiszteletben tartja Dîncu visszalépését, ugyanakkor azt kérte a – védelmi tárcát tartalékos tábornagyként korábban is vezető, volt vezérkari főnök – Nicolae Ciucă kormányfőtől, hogy maga vegye át a védelmi minisztérium ideiglenes irányítását, mert „Romániának kötelessége biztosítani a stabilitást a NATO keleti szárnyán”.

Vasile Dîncu leváltásáról már nyár elején találgatások jelentek meg a bukaresti médiában, de – mivel Klaus Iohannis államfő a válságra hivatkozva azt érte a koalíciós pártoktól, hogy ne tetézzék a bajt belpolitikai vitákkal – a kormányfő a félvgy mérleg megvonásakor egyetlen minisztercserét sem kezdeményezett. A védelmi miniszter azonban október elején azzal került a figyelem középpontjába, hogy egy nyilatkozatával megkérdőjelezte az Ukrajna területi épsége mellett kö-

vetkezatosan kiálló, Ukrajna mellett elkötelezett hivatalos álláspontot. Dîncu egy televíziós interjújában arról beszélt: a háborúnak csak béketárgyalások vehetnek véget, amelyeket Ukrajna helyett a „világ országainak, az Egyesült Államoknak, a NATO-nak” kell lefolytatniuk Oroszországgal. Szerinte azért kell a békefeltételeket és biztonsági garanciákat a Nyugatnak kialakulnia Oroszországgal Ukrajna számára, mert az ukrán politikusok nem engedhetik meg maguknak, hogy hozzájáruljanak „egy igazságtalan területvesztéshez, ez számukra túl nagy politikai vereség lenne”. Kifejtette: a béketárgyalás mindegyik jobban lenne, mint a jelenlegi – emberéleteket és anyagi javakat megsemmisítő – pusztítás, még akkor is, ha csupán egy befagyott konfliktust eredményezne.

Dîncu nyilatkozatától a miniszterelnök és a Szociáldemokrata Párt (PSD) is elhatárolódott. Klaus Iohannis államfő a georgiai elnökkel közösen tartott sajtótájékoztatóján bírálta Dîncut. „Az ukránok a vértüket adják ebben a háborúban, és el kell fogadnunk, hogy Ukrajna dönti el, mikor, hogyan és miről kezd tárgyalásokat. Ez a mi hivatalos álláspontunk, és ez az EU álláspontja. Valószínű, hogy egyes tisztségviselőinknek többet kell olvasniuk a lapszemléket, hogy megismerjék ezt az álláspontot” – jelentette ki az államfő.

Dîncu akkor jelentette be lemondását, amikor már elülni látzott a vitatott állásfoglalása körüli botrány. A kormányfő múlt héten „tiszttávozó” megbeszélést folytatott a külföldi tárgyalásairól hazatért tárcavezetővel, amiről a kormányzóvivő csak annyit árult el: Ciucă „mértéktartást” kért a kormányzatot érintő nyilatkozatok szintjén a védelmi minisztertől. (MTI)

Büntetlenül megúszta Gheorghe Funar, hogy a „lovak nyelvének” nevezte a magyart

Nem kell kifizetnie a magyarellenességéről elhíresült Gheorghe Funar volt kolozsvári polgármesternek azt a 2000 lejes bírságot, amelyet azért szabott ki rá az Országos Diszkriminációellenes Tanács (CNCD), mert a közszolgálati televízió egy 2014-es választási műsorában a „lovak nyelvének” nevezte a magyart – adta hírül hétfőn a JustNews.ro című internetes lap.

Az igazságszolgáltatással foglalkozó tényfeltáró portál szerint a csaknem nyolc éves ügy a legfelsőbb bíróságig jutott, amely múlt héten közzétett végzésében megalapozatlannak minősítette és elutasította a CNCD fellebbezését. Ezáltal jogerőre emelte a kolozsvári táblabíróság 2020 májusában hozott határozatát, amely Funarnak adott igazat. A táblabíróság akkori indoklása szerint a volt polgármesternek nem állt szándékában megsérteni az RMDSZ képviselőit, nyelvi vagy etnikai alapon ellenséges, megfélemlítő légkört kelteni, hanem a „vitaműsorokban megszokott túlzó és provokatív módon” politikai nézeteinek adott hangot, „rossz fényben tüntetve fel ellenfeleit”. A kolozsvári táblabíróság szerint Funar nem jelentette ki azt, hogy „a magyar nyelv a lovak nyelve”, és azt is érthetetlennek tartotta: milyen etnikai, történelmi vagy egyéb összefüggésben sértené a „lovak nyelve” kifejezés az RMDSZ valamely képviselőjének méltóságát.

„Egy másik kisebbségnek egy bizonyos madárral (varjúval) történő társítása nyilvánvalóan sértő, de ebben az esetben egy

olyan állatról van szó, amelyhez csak pozitív méltatásokat társít a köztudat, tehát a „lovak nyelve” kifejezés használatára nem lehet ráfogni, hogy etnikai intoleranciát gerjesztene” – idézte a JustNews az alapfokú döntés bírósági indoklását.

Gheorghe Funar, aki függetlenként indult a 2014-es elnökválasztáson, Tánczos Barna RMDSZ-szenátor panasolta be a diszkriminációellenes hatóságnál. A volt kolozsvári polgármester a műsorvezetőtől kérte, hogy utasítsa rendre az RMDSZ tisztségviselőjét, miután Tánczos Barna románul és magyarul is köszöntötte a nézőket. „Közölje a jobb oldalamon ülő beszélgetőtársunkkal, hogy Romániában élünk (...), és ne használjon egyetlen szót sem a lovak nyelvéről, mert Románia hivatalos nyelve a román. Budapesten beszélhet magyarul, itt beszéljen románul. Ha én leszek Románia elnöke, biztosíthatom, hogy nem fog magyarul beszélni senki. A román televízióban sem” – jelentette ki Gheorghe Funar élő adásban.

A CNCD úgy értékelte: kijelentése „etnikai és nyelvi alapon ellenséges, megfélemlítő légkört” teremtett, ezért diszkriminációért megbírságot Funar. A kihágási határozat szerint Funarnak a Kolozs megyei adóhivatalnál kellett volna befizetnie a 2000 lejes bírságot, az öt elmarasztaló CNCD-határozatot pedig egy országos napilapban kellett volna közzétennie. Ehelyett a táblabíróság immár jogerőre emelt döntése a CNCD-t kötelezte arra, hogy megtérítse Funar 300 lejes perköltségét. (MTI)

Scholz: egy emberöltőig tarthat Ukrajna újjáépítése

Egy egész nemzedékre szóló feladat lesz Ukrajna újjáépítése, amelyet úgy kell végrehajtani, hogy a jövő EU-s tagország az egységes belső piac részévé válhasson – mondta Olaf Scholz német kancellár hétfőn Berlinben.

A kormányfő az 5. német–ukrán üzleti fórumon kiemelte, hogy „minél koordináltabb és átláthatóbb” lesz Ukrajna újjáépítése, annál nagyobb lesz a magánvállalatok hajlandósága arra, hogy beruházzanak az országban. Ugyanakkor a befektetők azt is tudják, hogy olyan országba viszik a pénzüket, amely nemcsak jó befektetési környezetet, mindenekelőtt jól képzett és erősen motivált munkaerőt kínál, hanem megszerzi az EU-tagságot – tette hozzá Olaf Scholz. „Aki Ukrajnában ruház be, az az Európai Unió jövőjébe fektet be” – fogalmazott a német kancellár. Az orosz elnök Vlagyimir „Putyin háborúja összeforrasztott bennünket, soha nem volt még világosabb Ukrajna európai jövője” – tette hozzá.

Aláhúzta, hogy Ukrajnának remek adottságai vannak, például az energetika területén megfelelő beruházásokkal tranzitországból a fenntartható módon megtermelt energia exportörévé fejlődhet. Azonban a kijevi vezetésnek is vannak tennivalói, erősíteni kell a jogállamiságot és az átláthatóságot, és „még elszántabban kell küzdeni a korrupció ellen” – mondta Olaf Scholz.

Denisz Szmihal ukrán miniszterelnök kiemelte, hogy az Oroszország által a hazája ellen indított háború már mintegy 750 milliárd dollár kárt okozott, ami önmagában is jelzi az újjáépítés feladatának nagyságát. Azonban az újjáépítés nem egyszerűen helyreállítás, hanem átalakítás, „rekonstrukció helyett transzformáció” lesz, vagyis a modern, EU-tag Ukrajna felépítése – fejtette ki Denisz Szmihal, hozzátéve, hogy Ukrajna a mezőgazdaságtól a közlekedésen át az iparig „hihetetlen lehetőségeket” kínál minden cégnek, amely bekapcsolódik ebbe a munkába. (MTI)

Ország – világ

Ülésezik a CSAT

Kedden 14 órakor ül össze a Cotroceni-palotában a Legfelsőbb Védelmi Tanács (CSAT). Az Államelnöki Hivatal október 11-i közleménye szerint Klaus Iohannis államfő október 25-re összehívta a CSAT ülést. A testület napirendjén az ukrainai háború következményeivel kapcsolatos témák és a Románia energiabiztonságát szavatoló intézkedések szerepelnek. Napirenden lesz továbbá egy jelentés az Oroszországra 2021 októberre és 2022 szeptemberre között kiszabott nemzetközi szankciók romániai vonatáról. A CSAT tárgyal a román hadsereg korszerűsítéséről is. (Agerpres)

Liberális lehet a védelmi miniszter

Marcel Ciolacu nem tartja kizártnak, hogy a Szociáldemokrata Párt (PSD) átengedi a védelmi miniszteri tisztséget a koalíciós partner Nemzeti Liberális Pártnak (PNL). Az újságírók többek között arról faggatták hétfőn a parlamentben nyilatkozó szociáldemokrata pártelnököt, fennáll-e a lehetőség, hogy a PSD átengedi a védelmi miniszteri tisztséget a liberálisoknak. Ciolacu nem akart a PSD lehetséges jelöltjeiről beszélni, akik átvehetnék a védelmi tárcát, de azt mondta, hogy mindenképpen katonaviselt személyt kell keresni. (Agerpres)

Őrizetbe vett útügyis igazgató

Befolyással való üzérkedés és csúszópénz elfogadása gyanújával őrizetbe vette a korrupcióellenes ügyészség (DNA) temesvári területi igazgatósága Florea Dascăl, a közúti infrastruktúrát kezelő országos társaság (CNAIR) út- és autópálya-karbantartási osztályának igazgatóját. A vádhatóság közleménye szerint vizsgálat folyik ellene vesztegetés, befolyással való üzérkedés és nem nyilvános információkhoz való hozzáférés engedélyezése miatt illetéktelen személyek számára, pénz, áru vagy más jogtalan előny megszerzése céljából. Florea Dascăl 2022 májusa és október 22-e között igazgatói minőségében többször kért és kapott pénzt és más javakat (összesen 37.060 lej értékben) egy kereskedelmi vállalat igazgatójától, hogy cserében, befolyását felhasználva, közbenjárjon különböző tisztviselőknél és magánszemélyeknél, szerződések elnyerése érdekében. Ugyanakkor hozzájuttata az illető személyt nem nyilvános dokumentumokhoz, amelyek biztosíthaták számára, hogy megnyerje a CNAIR által kiírt közbeszerzési pályázatokat – tájékoztat a DNA közleménye. A gyanúsítottat július 13-án érték tetten a DNA ügyészei, amint átvett az ügyben tanúként szereplő személytől 10 ezer lej csúszópénzt és 5000 lejt kitevő javakat. A vádhatóság 30 napos előzetes letartóztatását javasolja a temesvári törvényszéknek. (Agerpres)

Meleg lesz

Meleg őszi napok elé nézünk, kevés esővel – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat (ANM) november 6-ig érvényes, hétfőn közzétett előrejelzéséből. Erdélyben langyos idő lesz, 18-20 fokos nappali csúcstértékekkel; az október 24-25-i rekordok után 12-16 fok közé mérséklődik a maximumok átlaga, de ez is melegebb az időszakra jellemző sokévi átlagnál. November 2-4-e között lehűlés valószínű. Éjszakánként október 27-éig 6-10, majd 2-5 fok közötti értéket fognak mutatni a hőmérők. Enyhe, elszórt eső 25-26-án, majd jövő héten várható. (Agerpres)

(Fa)keresztes hadjárat

(Folytatás az 1. oldalról)

A Nép Útja újabb uszítást dobott be a köztudatba: „Amint véget ér az orosz–ukrán konfliktus, Magyarország azonnal autonómiát követel az erdélyi magyarok számára”. Ami kiváltotta a várt reakciót. A százötven fakeszt „a harcokban elesett román hősokeket” jelképezte, a felvonulók élén vonuló dormánfalvi polgármester és a Nép Útja vezetője ezúttal is elismételték korábbi beszédeiket, újra „erős népi ellenállást” szorgalmazva, ha netán a betonkeresztek és az emlékmű eltávolítására jogerős bírósági döntés születik.

A hangadók szerint a keresztek szövetségének „szent célja”, hogy a végsőkig védelmezze a román hadsereg hőseinek emlékére állított 52 keresztet. Nem vesznek figyelembe semmilyen bírósági döntést, csak azoknak a román hősokeknak a vérért és a csontjait tartják számon, akik itt estek el, függetlenül a bíróságok döntéseitől vagy attól, hogy kihez tartozik a temető.

Végül kijelentették, Erdély örökre román föld, és az is marad.

Nos, így „tiszteletük” meg a román szélsőségesek a magyar forradalom emlékére.

Ezek az események a soron következő választási kampányok előjátékai. Akkor ott lesznek azok is, akik vasárnap „hiányoztak”. Sőt még többen is, hiszen már az egyik kormánypárt egyes területi szervezetei is nacionalista retorikával készülnek a választásokra.

A Nyárádmente négy községében épül ki az ivóvízhálózat

A Maros Megyei Tanács elnöke pénteken sajtótájékoztatót jelentette be, hogy a Beruházási és Európai Projektek Minisztériumában aláírták a Nyárádmente ivóvízhálózatának kiépítésére vonatkozó, az Országos Helyreállítási Alapból finanszírozott regionális fejlesztési tervet. Ennek eredményeképpen négy község mintegy 8500 lakosa számára válik lehetővé az ivóvízhálózatra való csatlakozás.

Antalfi Imola

Péter Ferenc hangsúlyozta, a program része a Nagy Infrastruktúra Operatív Program (POIM) keretében Maros megye által benyújtott közművesítési pályázatoknak. Ugyan a Nyárádmentét érintő program ivóvíz- és szennyvízinfrastruktúra-fejlesztésről szól,



Fotó: Nagy Tibor

a megyei tanácselnök hangsúlyozta, a haszonélvező községek – Nyárádkarácson, Ákosfalva, Székelybere, Nyárádmagyarós – esetében kimondottan vízbevezetésről van szó. „A nyárádmentiek életminőségének növekedését eredményezik e beru-

házások, hiszen minőségi közüzemi ivóvízellátást biztosítanak 19 település közel 8500 lakosának” – mondta Péter Ferenc. A sajtótájékoztatót jelen levő Sípos Levente, az Aquaserv regionális vízszolgáltató vezérigazgatója újságírói kér-

désre közölte, hogy az érintett települések a nyárádszeredai vízüzemtől kapják majd a vezetékes vizet. A „gerincezeték” legtöbb helyen már le van fektetve, a rácsatlakozásokat kell elvégezni. Ha adott esetben aszfaltburkolatot kell feltörni, majd újraburkolni az utat, ennek a költségeit a projektek tartalmazzák, nem jelent pluszkiadást az önkormányzatoknak. Lévé, hogy a 2014-2020-as időszak pályázati kiírásairól van szó, amelyek kifizési idejét 3 évvel meghosszabbították, jövő év végére a beruházásokkal el kell készülni. Sípos Levente problémás övezetnek a Küküllőmentét és a Mezőséget nevezte, utóbbi esetében (hét önkormányzat érintett) folyamatban vannak a közművesítési projektek.

Kérdésünkre az Aquaserv vezetője elmondta, Maros megye az országos helyzethez képest nem áll rosszul a vízhálózattal való lefedettség szempontjából, különösképpen a

2000 lakos fölötti agglomerációk, hiszen eddig ezeket célozták a pályázati kiírások. Azonban hamarosan indulnak a víz- és csatornahálózat kiépítésére a pályázatok a hátrányos helyzetű közösségek, a 2000 lakosúnál kisebb települések esetében is, erről egyeztettek múlt héten a Környezetvédelmi, Vízügyi és Erdészeti Minisztérium képviselőivel, valamint a Maros megyei polgármesterekkel.

Péter Ferenc azt is elmondta, hogy jelentős uniós támogatást kap a megye az épített örökség védelmére és népszerűsítésére: várak, kastélyok, római katonai táborok felújítására írták alá a szerződéseket. Maros megyében a mikházi régészeti parkot fejlesztik, a geryeszegi Teleki-kastélyt, valamint a segesvári vár egy részét újítják fel. E tervekről részletesen a sajtótájékoztatót jelen levő Ötvös Koppány Bulcsú, a Maros Megyei Múzeum igazgatója beszélt.

Jó hangulatú családi nap Koronkán

„Ha élet lengi be az iskolát, az élet is derűs iskola lesz”

Ady Endre sorai jutottak eszembe pénteken délután a koronkai Tholdalagi Mihály Általános Iskolában, ahol gyermekbarát és egyben szülőbarát környezetben játékos, vidám, de ugyanakkor tartalmas, komoly értékeket felmutató hangulatban, őszi díszek között tartották, a névadóra emlékezve, a Tholdalagi Családi Napot. Az október 21-i rendezvényt a Koronkai Szülői Bizottság Egyesület szervezte az immár bölcsődét, napközit is magába foglaló korszerű iskola pedagógusaival közösen.

Bodolai Gyöngyi

Az iskolaudvart megtöltő szülőket és gyermekeket a harmadik alkalommal megrendezett családi napon Dósa Ibolya igazgatónő köszöntötte, aki megemlékezett Tholdalagi Mihályról, a nagy tudású erdélyi diplomatáról, Maros megye egykori főkapitányáról, akinek romjaiban megmaradt kastélya hajdanán Erdély legértékesebb kastélykönyvtárát őrizte. És aki fontos helyet érdemel múltunk kiválóságai között – utalt Orbán Balázs méltatására.

Délelőtt a diákok az iskola névadójával kapcsolatos történelmi vetélkedőn vettek részt, majd megkoszorúzták a sírt.

A délutáni ünnepi megnyitón Király Zsuzsi harmadik osztályos tanuló népdalokat énekelt, a Thol-

dalgiak címerének történetéről szóló mondát Kántor Zsófi negyedik osztályos diák mesélte el.

A továbbiakban elhangzott, hogy a Tholdalagiakról és az iskola történetéről, a nehézségekről, az új iskola építéséről sokat mesélhetne Wellmann Richárd volt igazgató, aki családi okok miatt nem lehetett jelen, de büszke arra, hogy volt munkatársai és az iskola újabb pedagógusai továbbviszik a megkezdett munkát, a múlt emlékeit ápolva és maradandót alkotva az utókor számára.

A családi nap alkalmával a diákok látogatást tettek a község egyre híresebbé váló lakójánál, Szabó Péter vállalkozónál, akinek fából készült autóját tekintették meg, délután pedig kisfilmről a készülő elektromos autót is. Arról, hogy hogyan lehet kitűzni egy célt, és megvalósítani valami egyedit és maradandót, Szabó István kérdezte a község egyik legismertebb személyiségét. Majd az autóépítő művész felesége, Szabó Júlia tanítónő számolt be babagyűjteményéről. A legszebb babákat fejedelmi feleségek, Erdély nagyszonyainak ruhájába öltöztette, az eseményre rögtönzött kiállítás pedig történelmi jelentőségükről is olvashattak a nézők néhány sort, és hallgathattak kiselőadást is.

Takács Szabolcs-István polgármester a naphoz kötődően arról is beszélt, hogy a terveik között szerepel a kastély felújítása, amely viszszerült a község tulajdonába.

A tombola sem maradt el, a nyer-



Fotó: Nagy Tibor

teseknek az ajándékot a szülők biztosították.

A rendezvényen bemutatkoztak azok a szülők, akik valamilyen kézműves-tevékenységet végeznek, a babakiállítás mellett rendkívül ötletes horgolt figuráit állította ki a napközi otthon dadusa, de láttunk érdekes mandalákat, horgolt táskákat, házilag készített díszes, illatos szappanokat és hintát is. Az egyes kezű koronkai szülők mellett a gyermekek sem maradtak le, akik érdeklődéssel tanulták a bogzást, aminek eredményeként egyes kar-

kötők készültek, de lehetett agyagot, szalmából faliképet ragasztani, használt nejlontasakokból fonatot készíteni, ami ugrókötélnek és sok egyébnek is felhasználható.

A sportpályán zajlottak a meccsek, egy sarokban próbáltak a zenészek, hiszen a rendezvény emlékeztető mősorszáma a Pipakupa zenés-táncos interaktív mesejáték volt Moldován Emese, Farkas Sándor, Bartis Zoltán és zenekara előadásában.

Összességében jó hangulatú, a családokat megmozgató, a közös-

ségi összetartást erősítő, a játékok, a sportot a szórakozással összekapcsoló színes rendezvényen jártunk, amelyen kellemes volt részt venni.

A szülői bizottság és az iskola partnere volt a szervezésben a község polgármesteri hivatala, továbbá a Grazioso vonósnégyes, valamint a Csillagösvény Egyesület. A Tholdalagi Családi Nap megszervezését a Timko és a Tóth Pékség, a Koronkai Virágüzlet, a Selected Bags by Hajnal Antal, fő támogatóként az RMDSZ országos nőszervezete segítette.



Ármány vs. Szerelem

Kedd esti premier a Marosvásárhelyi Nemzeti Színházban

Amint arról korábban is írtunk, a hétfői előbematot követően október 25-én, kedden 19 órai kezdettel a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház nagytermi előcsarnokában kerül sor a Tompa Miklós Társulat legújabb premierjére, az **Ármány vs. Szerelem** című előadás bemutatójára. A Friedrich Schiller színművének alapuló produkciót Fehér Balázs Benő rendezésében tekintheti meg a közönség a fentebb említett, rendhagyó helyszínen.

Csodálatosan könnyörtelen és fenyegetően mámorító. Fenséges, alantas, pusztító mélységekbe ránt, és az égbolt fölé emel. Mindenekfeletti és kicsinyes. Ilyen ez a rohadt szerelem. Mert nem önmagában létezik, nincs vegytiszta szerelem; ezer vágy és kényszer tapad hozzá. Fellázadni általa az apa ellen, megtisztulni az előző szerelemtől, megszilárdítani a hatalmat, bántani önmagad. Szerelmesnek lenni a saját képzetünkbe, a másik szerelmébe, az elérhetetlenségbe, a hatalomba. És sziporkázó, kábult önfeledtségben beledöglenni ebbe a szerelembe – írják az előadásról az alkotók.

A szövegkönyvet Forgách András és Vas István fordításai alapján készítette Komán Attila és Fehér Balázs Benő. Szerelposztás: Von Walter, miniszterelnök – Korpos András; Ferdinánd, a fia, örmagy – Varga Balázs; Von Kalb, főkamrás, udvari marsall – Galló Ernő; Lady Milford, a fe-

jedelem szeretője – Varga Andrea; Wurm, a miniszterelnök magántitkára – Kovács Botond; Miller, városi muzsikás, zenetanár – Tollas Gábor; Millerné, a felesége – Fülöp Bea; Luise, a lánya – Kádár Noémi; Sophie, a lady komornája – Simon Boglárka-Katalin; Komornyik – Meszesi Oszkár; Poroszló – Rigmányi Lehel, Zólyomi Endre. Dramaturg: Komán Attila, zeneszerző: Józsa Tamás, jelmeztervező: Szakos Kriszta, rendezőasszisztens: Dobrovcski Dóra. Ügyelő: Rigmányi Lehel. Súly: Tóth Katalin.

A 16 éven felülieknek ajánlott, *jellege miatt kizárólag magyar nyelven követhető* előadást a bemutatót követően több alkalommal is másorra tűzi a társulat: *október 28-án, valamint november 7-én, 15-én és 16-án 19.00 órától.*

Az első két előadás telt házas, azonban a későbbi dátumokra jegyek személyesen a színház nagytermi jegypénztárnál (tel. 0365/806-865) hétköznaponként 9 és 19 óra között, a helyszínen előadás előtt egy órával, valamint online, a Biletmaster oldalán kaphatók: <https://teatronational.biletmaster.ro/hun/Production/440726/Armanys-vs-Szerelem>. Ezen előadásokra érvényesek a szabadbérletek, előzetes helyfoglalással. A társulat felhívja a nézők figyelmét, hogy a rendkívüli tér miatt réteges öltözet javasolt.

Az előadás létrejöttét Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatala és a Nemzeti Kulturális Alap támogatja. Partner: Kulissza Színházi Egyesület. (Knb.)



Fotó: Bereczki Sándor

A Jónak lenni jó! mozgalomhoz Az unitárius egyházakozségek is csatlakoznak



Céla érték az adományok. A Marosvásárhelyi Református Közösség ajándéka – felirat a tasakon

A Maros megyei EMNT az Ukrajnában dúló háború kárpátaljai károsultjainak megsegítésére indított mozgalom Fogadj örökbe egy kárpátaljai falut! címmel. A kezdeményezést szeptemberben a Szabadi úti Református Egyházközösség vállalta fel, a novemberi adománygyűjtést a marosvásárhelyi unitárius egyházakozségek szervezik.

Szer Pálosy Piroksa

Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács Maros megyei szervezetének elnökét, *Tőkés Andrást* a Jónak lenni jó! jelszóval elindított mozgalom eddigi eredményeiről és a jövőbeli tervekről kérdeztük. Amint az ötletgazda hangsúlyozta, maguk is meglepődtek a kárpátaljai magyarok megsegítésére indított jótékonyági akció sikerén.

A Szabadi úti Református Egyházközösség tagjai a szeptemberi istentiszteletek alkalmával elhangzott felhívások nyomán a Beregszász melletti szintiszta magyar falu, Szernye lakói számára adakozhattak, a felhívás nyomán magán-személyek, vállalkozók, alapítványok is hozzájárultak a Fogadj örökbe egy kárpátaljai falut! kezdeményezéshez. Az EMNT Maros megyei lerakataiba érkezett és a gyülekezeti adományokból összesen 1.200 kg tartós élelmiszer, 200 kg

tisztító- és tisztálkodószert, valamint 8.500 lej gyűlt össze. Mivel szeptemberben nem sikerült az adományok teljes mennyiségét elszállítani, október 15-én újabb szállítmányért érkezett Szernyeről Bérés László református lelkipásztor, aki a település lakóinak a nevében fejezte ki hálás köszönetét a marosvásárhelyi adakozóknak. Az adományokból juttattak a Szernyétől nyolc kilométerre található Bányu település egyházközösségének is, ahonnan szintén jelezték az akcióhoz való csatlakozási szándékukat.

Az EMNT Maros megyei elnöke örömmel újságolta, hogy a Kövesdombi Unitárius Egyházközösség lelkipásztor, Kecskés Csaba jelezte, a novemberi adománygyűjtést a marosvásárhelyi unitárius gyülekezetek vállalják fel. Az egyedi akció kezd terebélyesedni, a szándék minél több szílat kiépíteni annak érdekében, hogy az Ukrajnában pusztító háború kárpátaljai magyarok lakta településeinek megsegítése mozgalommá nője ki magát. Azok számára, akik a bizonytalan időkben is szülőföldjükön próbálnak helytállni, az adományok révén az anyagi támogatás mellett lelkiert is szeretnének nyújtani. „Meglepi a szeretet gyakorlásának közösségformáló ereje. A segits magadon, és Isten is megsegit közmondást parafrázálva – Segits másokon, és az Úristen is megsegit, mert jónak lenni jó!” – zárta gondolatait Tőkés András, az EMNT Maros megyei elnöke.

Ünnepeltek Havadtőn

Október 16-án, két év kimaradás után újra sor került a havadtői idősök köszöntésére. A rendezvényen egy helyi értéket közszemlére tettek. Az idősokról máshol sem feledkeztek meg.

Gligor Róbert László

A rendezvényre a református templomban került sor, *Csiki Mihály Levente* lelkész igehirdetése után a szervező Havadtőért Egyesület elnöke, *Koncz Emma* üdvözölte a jelenlévőket, és köszöntötte az idősöket, ahogy *Varga József*, Gyulakuta község polgármestere is.

Kettős ünnep

A nap kettős ünneplésre adott alkalmat, az idősök köszöntésén túl a

felújított EMKE Daloskör zászlaja átadásának pillanata is volt.

A Havadtőért Egyesület fontosnak tartotta, hogy megmentse a tönkrement zászlót, már néhány éve keresi rá a megoldást. Egy, a névtelenségének megőrzését kérő adakozónak, egy lelkes restaurátornak és egy főmuzeológusnak a segítségével most sikerült ez. A két világháború közötti időből származó zászló történetét a helyi származású *dr. Kinda István*, a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum főmuzeológusa mutatta be. Egykor a havadtői daloskör sokat használta, a néhai Nagy Sándor lévita pap írásában gyakran találtak feljegyzéseket a daloskörörről, illetve a zászlóról. A lobogó több mint három évtizede került elő a templom padlásáról, és néhány évig ki volt állítva a temp-

lomban, de egyre rosszabb állapotba került. Most műtárgyként került vissza az istenházába. A zászló felújításának folyamatát *Lázár-Prezmer Kinga* restaurátor, a Székely Nemzeti Múzeum munkatársa mutatta be részletesen, ezután leleplezték a tető alá helyezett keretbe rögzített, keretbe helyezett lobogót.

Koncz Emma egyesületi elnöktől megtudtuk, hogy a 192X158 centiméteres zászlót 1920-1926 között készítették. Egy lapos, egyszínű, háromszögű (piros-fehér-zöld) zászló, amelynek három oldalát aranyozott fémszálas rojt keretezi. Az elülső oldal fehér sávján aranyozott fémszállal készült betűkből kirakott hiányos felirat áll, eredetileg ezt tartalmazta: E.M.K.E. DALOSKÖR. Középen fehér ruhás angyalok tartják a címerpajzsot.

A zászlót a megóvása érdekében nem a falra tették vissza, hanem az egyesület megrendelésére a helyi Mihály Árpád asztalos egy üvegborítású fakeretet készített, ebben fektették le a zászlót vízszintesen, hogy megóvják a károsodástól. A fadozot nehéz, körülményes munkával a presbiterek szerelték fel a templom mennyezetére, majd a vasárnapi ünnepségen leleplezték le. Az ünnepi pillanatokat a marosvásárhelyi Jó Hír dicsőítő csapat hálaadó éneke tette fennköltebbé.

Figyelnek az idősökre

A havadtői rendezvényt a régi iskola épületében szeretetvendégség zárta, a 70 éven felülieket virággal is megajándékozták. A faluban 103



Szabédon is virággal és emléklappal kedveskedtek a gyülekezet idősökének

Fotó: Jenei Sándor Levente

idős ember van, ezeknek mintegy fele volt jelen. A rendezvény támogatója a gyulakutai önkormányzat volt, megvalósulását az egyesület tagjai, önkéntesei segítették – tette hozzá az elnök.

Az idősöket *Szabédon* egy későbbi időpontban köszöntötték: az unitárius gyülekezet október 9-én istentisztelet keretében fejezte ki köszönetét nekik. A 94 meghívottból 17 volt jelen, ők egy-egy szál virágot és emléklapot kaptak – tudtuk meg *Jenei Sándor Levente* lelkészétől.

Kétévnyi szünet után múlt kedden *Szovátán* is köszöntötték a település idősöit: a városháza által szervezett hagyományos ünnepségen mintegy háromszázötven nyug-

díjas vett részt, akiket *Fülöp László Zsolt* polgármester köszöntött, délután a Tücsökraj népi zenekar, a Sirülők néptáncgyűttes és a Mezőhavas népi zenekar szórakoztatta őket. Ebből az alkalomból került sor az 50., 55. és 60. házassági évfordulójukat ünneplők köszöntésére is.

Backamadarason vasárnap, a 11 órától kezdődő református istentisztelet keretében tisztelték meg a falu idősöit, az igehirdetés és köszöntések után *Kilyén Ilka* és *Ritziu Ilka Krisztina* mutatott be ünnepi műsort, a gyülekezet Harmónia kórusa szolgált, majd az ajándékok átnyújtását követően a templomkertben szeretetvendégségre került sor.



Három évtized után, restaurálva, méltó helyre került a zászló

Fotó: Havadtőért Egyesület

MAROSSZENTANNA

Szerkesztette: Szer Pálosy Piroška

Új szivattyúállomásra és víztárolóra van szükség Megoldás a zavartalan ivóvízellátásra

A nyáron vízellátási gondokkal küszködtek Marosszentannán, Udvarfalván és Várhegyen. Ennek oka nem csupán az aszály volt, hanem a község vízellátásának a főgerincről való leválasztása, ami nyomáscsökkenéssel járt.

A nyomáscsökkenés miatt a szivattyúállomás terhelésnek volt alávetve, gyakoribbá vált a bekapcsolása, ennek ellenére helyenként vízhiánnyal szembesültek, ezért egy új, korszerű szivattyúállomás létesítését tervezik.

Mivel a nagysármási vezeték objektív okok miatt le kellett venni a községnek, a 6 bar nyomás 2,5-re csökkent a községet kiszolgáló fővezetékben, és ezt a fogyasztók nagyon megéreztek. A vízfogyasztási szokásokról kérdezve az előljáró kifejtette, hogy a községben tevékenykedő virágtermelők egyre nagyobb mennyiségű vizet használtak öntözésre – a nyári hónapokban kétezer köbméter vizet is számláltak egy nagytermelőnek –, emiatt döntött az Aquaserv a sármási vezeték



való leválasztás mellett. Az új szivattyúállomás számára megfelelő területet kell vásároljon az önkormányzat, a régi víztároló medencét kicserélik, mivel az eltelt húsz év alatt a fémtartályt kikezdte az idő vasfoga. Az új ingatlanok számával arányosan emelkedett a község lakosságának létszáma is, ezért a jelenlegi háromszáz köbméteres víztárolót ezúttal ezer köbméterre cserélik. Ezeket a beruházásokat saját költségvetésből kell megvalósítani, és összehangolt,

gyors munkát feltételez majd az átállítás, mivel a község lakossága nem maradhat az átszerelés idején napokig vízellátás nélkül. A szivattyúállomás működése és a községi közvilágítás a villanyszámlát igencsak felduzzasztotta, az augusztus/szeptemberi villanyszámla 82 ezer lej volt, ami arra ösztönzi az önkormányzatot, hogy energiaspórlás végett újabb stratégiákat dolgozzon ki. Egyelőre a sportbázis téli energiaellátását korlátoz-

Húszezer parcellát telekelnek – rövid az idő az ellenőrzésre

Az országos kataszterezési program keretében a község teljes területfelmérésén dolgoznak. Jelenleg az ellenőrzésnél tartanak, ezt követően töltik fel a kataszteri hivatal honlapjára a felmért területeket.

A községvezető aggodalmát fejezte ki az ellenőrzésre szánt idő rövidege miatt. A községben felmért 20 ezer parcellát mindössze hatvan nap alatt kellene ellenőrizni, ami lehetetlen, a határidő meghosszabbítását nem engedélyezték. Pedig, mint hangsúlyozta, szakmabeliként máris sok eltérést fedezett fel, ezért a földterületek tulajdonosai is kellene ellenőrizzék a földmérők által készített helyszínrajzokat, ami egyelőre ki-



vitelezhetetlen. Amennyiben a kataszterezési programból kimaradnak területek, azokat csak törvényszéki határozattal lehet majd telekeltetni, ezért óriási fele-

lősség nehezedik az önkormányzatra. Egy beszerzői cég nyerte meg a versenytárgyalást, a polgármester szerint operatív volt, a felmérést pár hónap alatt elvégezte.

Új hulladékgazdálkodó a községben is



A Sylevy Salubriserv hulladékgazdálkodó vállalat helyét új szolgáltató vette át. Október 21-től a versenytárgyaláson nyertes Kolozs megyei Brantner Veres cég szállítja el a községből is a háztartási hulladékot.

Várhegy és Udvarfalva lakosságának a múlt héten osztották ki a szerződésben rögzített ingyenes szemeteszkákat (felvételünkön), következő Marosszentanna és Bárdos. A községvezető kifejezett kérése volt a szolgáltatóhoz, hogy a személtelordás programja ne változzon, erre ígéretet is kapott, a múlt héten azonban telefonon értesítették, hogy mégiscsak változtatnának a személtelordás rendjén. Erről a kérdéstről még egyeztetni fognak az illetékesekkel.

A napokban elindítják a fűtést



Fotók: Nagy Tibor

(Folytatás az 1. oldalról)

A Marosszentannai Általános Iskola 1,6 millió lej értékű felújítási pályázatát több mint négy éve nyerte meg a település önkormányzata. Mivel a községközpont iskolájának munkálataival nem haladt a közbeszerzésen nyertes cég, csupán a töredékét végezte el, közös megegyezéssel szerződést bontottak. Mindeközben az önkormányzat

saját költségvetéséből kicserélte a tetőzetet, mert a beázások miatt már nem lehetett halogatni a javítását.

A helyi fejlesztési program második szakaszában (PNDL2) a megkezdett beruházások támogatására a marosszentannai önkormányzat kiegészítő támogatáshoz jutott, és ezáltal összesen 2,9 millió lej értékű beruházásra nyílt lehetőség – tájékoztatót a község polgármestere.

Az udvarfalvi iskolát is felújítják



Az udvarfalvi iskola javítási munkálatait is elvégzik, annak ellenére, hogy az egyház visszaiégyenelte az épületet.

Erre saját költségvetésből 150 ezer lejt különített el az önkormányzat. Közös megegyezés alapján a javítási munkálatok értékét a

visszaszolgáltatást követően leszámítják majd az egyház által megállapított bérből. Az Anghel Saligny program keretében a Marosszentanna-Várhegy közötti községi utat korszerűsíténi, a Horgosa lakótelep csatornahálózatát bővítik, valamint öt utcát aszfaltoznak le a telepen.

Zeneoktatást terveznek Várhegyen



A vidékfejlesztési program keretében újították fel Marosszentanna község kultúrotthonait, többek között a várhegyit is, amelynek névadó ünnepségét október első vasárnapján tartották.

A Marosvásárhelyi Állami Filharmónia igazgatójáról, Vasile Cazan kultúrmenedzserrel és karmesterről neveztek el a várhegyi művelődési otthont, ugyanakkor

post mortem díszpolgári címmel adóztak emlékének a Várhegyi Napok keretében. A község köztisztviselőiben álló személyiségének a fia, Sebastian Cazan karmagy zeneakadémiát szeretne létesíteni, egyelőre a várhegyi kultúrotthonban tartanak az oktatást. Ehhez a helyszínt az önkormányzat biztosítja, mert ezáltal a község fiataljai is gyarapíthatják zenei ismereteiket, általános műveltségüket.

Verstappen nyert Austinban, világbajnok a Red Bull

A kétszeres világbajnok Max Verstappen nyerte a Forma-1-es Egyesült Államok Nagydíját vasárnap Austinban, csapata, a Red Bull pedig a sikerének is köszönhetően bebiztosította az idei konstruktóri vb-címét. A holland pilóta mögött a hétszeres világbajnok Lewis Hamilton, a Mercedes brit versenyzője ért célba másodikként, míg a harmadik a monacói Charles Leclerc lett a Ferrarival.

A rajtot a pole pozícióból startoló Carlos Sainz Jr. (Ferrari) nagyon rosszul kapta el, emiatt Verstappen már az első kanyarban elment mellette, a spanyol versenyző pedig nagy igyekezetében a mögötte érkező George Russell (Mercedes) elé húzta az autóját, a Mercedes orra hozzáért a Ferrari oldalához, emiatt Sainz keresztbe állt a pályán. A spanyol a mezőny végére esett vissza, majd az első kör végén a boksza hajtott, és feladta a viadalt.

Az élen Verstappen száguldott, mögötte Hamilton, Lance Stroll (Aston Martin), Russell, Sergio Pérez (Red Bull) volt a sorrend, Russell aztán hamarosan elment Stroll mellett, és feljött harmadiknak. A brit rövidesen

öt másodperces büntetést kapott, mert a versenybírók hibásnak látta a Sainzcal történt ütközésben.

A 13-14. körben sorra került első kerékcserék után nem változott a sorrend az élen, majd rövid idő alatt kétszer is a pályán járt a biztonsági autó: előbb Valtteri Bottas (Alfa Romeo) kicsúszása, majd Stroll és Fernando Alonso (Alpine) ütközése miatt. Utóbbi eset látványos volt, de egyik versenyző sem sérült meg, sőt, Alonso folytatni is tudta a futamot. Közben a 12. helyről rajtoló Leclerc ekkor már negyedik volt, aztán a 30. körben egy bátor és határozott manőverrel feljött harmadiknak, megelőzve Pérezt.

A második kerékcserék során szokatlan eset történt, a Red Bullnál ugyanis műszaki hiba miatt nehezen tudták felrakni Verstappen autójára a bal első kereket, így a kétszeres vb-győztes holland nem tudott visszaállni az élre, ahova Hamilton került.

A hétszeres világbajnok britnek így nagy esélye adódott megszerezni idei első, egyben pályafutása 104. F1-

es futamgyőzelmét, Verstappen azonban szemmel láthatóan gyorsabb volt. A holland sztár kamatoztatni tudta sebességbeli fölényét, és hat körrel a leintés előtt újra az élre állt, aztán a leintésig már semmi nem veszélyeztette a sikerét.

Az austini hétvége három napja során a televíziós közvetítésben közzétett adat szerint rekordot jelentő, 440 ezer néző látogatott ki a helyszínre.

A vb a hétvégén folytatódik a mexikóvárosi Mexikói Nagydíjjal.

A vb-pontversenyek állása

* *versenyzők:* 1. Verstappen 391 pont – már világbajnok, 2. Leclerc 267, 3. Pérez 265, 4. Russell 218, 5. Carlos Sainz Jr. (spanyol, Ferrari) 202, 6. Hamilton 198, 7. Norris 109, 8. Esteban Ocon (francia, Alpine) 78, 9. Alonso 71, 10. Valtteri Bottas (finn, Alfa Romeo) 46, 11. Vettel 36, 12. Daniel Ricciardo (ausztrál, McLaren) 29, 13. Magnussen 24, 14. Pierre Gasly (francia, Alpha Tauri) 23, 15. Lance Stroll (kanadai, Aston Martin) 23, 16. Mick Schumacher (német, Haas) 12, 17. Cunoda 12, 18. Csou Kuan-ju (kínai, Alfa Romeo) 6, 19. Alexander Albon (thaiföldi, Williams) 4, 20. Nicholas Latifi (kanadai, Williams) 2, 21. Nyck De Vries (holland, Williams) 2

* *csapatok:* 1. Red Bull 656 pont – már világbajnok, 2. Ferrari 469, 3. Mercedes 416, 4. Alpine 149, 5. McLaren 138, 6. Alfa Romeo 52, 7. Aston Martin 49, 8. Haas 36, 9. Alpha Tauri 35, 10. Williams 8



Fotó: az F1 közösségi oldala

Veszélyben Schumacher és Vettel rekordja

A 25 éves Verstappennek ez volt az idei 13. – és pályafutása 33. – futamgyőzelmé. A holland pilóta beállította a legendás hétszeres vb-győztes Michael Schumacher 2004-es, valamint a négyszeres világbajnok Sebastian Vettel 2013-as rekordját, eddig ugyanis csak ők ketten tudtak egy szezonon belül 13 versenyen is nyerni.

Eredményjelző

Egyesült Államok Forma-1-es Nagydíja, Austin (56 kör, 308,405 km)
* *pontszerzők:* 1. Max Verstappen (holland, Red Bull) 1:42:11.687 óra, 2. Lewis Hamilton (brit, Mercedes) 5.023 másodperc hátrány, 3. Charles Leclerc (monacói, Ferrari) 7.501 mp h., 4. Sergio Pérez (mexikói, Red Bull) 8.293 mp h., 5. George Russell (brit, Mercedes) 44.815 mp h., 6. Lando Norris (brit, McLaren) 53.785 mp h., 7. Fernando Alonso (spanyol, Alpine) 55.078 mp h., 8. Sebastian Vettel (német, Aston Martin) 1:05.354 perc h., 9. Kevin Magnussen (dán, Haas) 1:05.834 p h., 10. Cunoda Juki (japán, Alpha Tauri) 1:10.919 p h.

* *leggyorsabb kör:* 1:38.788 perc (Russell, 56. kör)

* *pole pozíció:* Sainz

Bajnokok Ligája: a mai program

Két hét szünet után ma nyolc mérkőzéssel folytatódik a labdarúgó Bajnokok Ligája csoportkör. Ezen a játéknapon az E, az F, a G és a H jelű négyes ötödik forduló találkozójait rendezik.

A program:

* 19.45 óra:

E csoport: Salzburg (osztrák) – Chelsea (angol) (TV: DigiSport 1, Orange Sport 2, Prima Sport 1)

G csoport: Sevilla (spanyol) – FC Koppenhága (dán) (DigiSport 2, Orange Sport 3, Prima Sport 2)

* 22.00 óra:

E csoport: Dinamo Zágráb (horvát) – AC Milan (olasz) (DigiSport 4, Orange Sport 2, Prima Sport 4). *Az állás:* 1. Chelsea 7 pont, 2. Salzburg 6, 3. AC Milan 4 (4-7), 4. Dinamo Zágráb 4 (3-5).

F csoport: Celtic Glasgow (skót) – Sahtar Donyeck (ukrán), RB Lipcse (német) – Real Madrid (spanyol) (DigiSport 2, Orange Sport 3, Prima Sport 1). *Az állás:* 1. (már továbbjutott) Real Madrid 10 pont, 2. RB Lipcse 6, 3. Sahtar Donyeck 5, 4. Celtic FC 1.

G csoport: Borussia Dortmund (német) – Manchester City (angol) (DigiSport 1, Orange Sport 4, Prima Sport 2). *Az állás:* 1. (már továbbjutott) Manchester City 10 pont, 2. Borussia Dortmund 7, 3. Sevilla 2 (2-9), 4. FC Koppenhága 2 (0-8).

H csoport: Paris Saint-Germain (francia) – Makkabi Haifa (izraeli) (Prima Sport 5), Benfica (portugál) – Juventus (olasz) (DigiSport 3, Orange Sport 1, Prima Sport 3). *Az állás:* 1. PSG 8 pont (7-4), 2. Benfica 8 (6-3), 3. Juventus 3 (5-7), 4. Makkabi Haifa 3 (4-8).

Megosztottak a pontok kétharmadán Székelyudvarhelyel a női labdarúgók

Egy pontot szerzett az ACS Marosvásárhely női labdarúgócsapata a 6. bajnoki fordulóban, a Székelyudvarhelyi Vasas Femina ellenében, amely tavaly még a második csapatának titulálta a marosvásárhelyieket.

Szünetben még vezetett a házigazda Székely Kincső góljával, a székelyudvarhelyiek a második féldőben, pontosabban a zárópercekben egyenlítették. Ezzel Marosvásárhely a 8. helyen áll 4 ponttal, két pontra a kiesési övezettől.

A forduló eseménye azonban a Kolozsvári U – Temesvári Politehnica rangadó volt, hiszen a bánásiaiak számos csillagászati arányú sikere arra engedett következtetni, hogy az idén méltó ellenfelei lesznek az „örökös bajnok” kolozsváriaknak. Utóbbiak azonban, kihasználva a hazai pálya előnyét és a nagyobb rutinjukat, 2-0-ra megnyerték a meccset, így egyetlen hibátlan csapat maradt a mezőnyben, és átvette a vezetést a rangsorban.

Eredményjelző

* *női labdarúgó 1. liga, 6. forduló:* Nagybányai FF – CSM Alexandria 1-3, Kolozsvári FC Universitatea – Temesvári Politehnica 2-0, Galaci Universitatea – Bukaresti Fair Play 0-3, Resicabányai Banat Girls – Aradi Piros Security 4-0, ACS Marosvásárhely – Székelyudvarhelyi Vasas Femina 1-1, Bukaresti Carmen – FK Csikszereda 2-0;

* *Szuperliga, 15. forduló:* CS Mioveni – Botosáni FC 0-0, Aradi UTA – CSU Craiova 1-2, Kolozsvári FCU – Kolozsvári CFR 1907 1-2;

* *2. liga, 11. forduló:* Unirea 04 Slobozia – Temesvári Politehnica 0-0, Nagybányai Minaur – Sellemberki CSC 1599 3-0.

Nagyon elverték a Sírúst

Bálint Zsombor

Úgy harangoztuk be a konstancai kiszállást, hogy közvetlen ellenfele otthonába látogat a Sirius a női kosárlabda Nemzeti Liga 3. fordulójában. Nagy tévedés volt. Az idei bajnokságban, minden harcias nyilatkozat ellenére, a marosvásárhelyi csapat kerete nem elég a tavalyi teljesítmény megismétlésére, és még a felsőház elcsúszása is kérdéses.

Intő jel volt már a légiosok nélkül felálló Agronomia elleni nyögvenyelős siker, mégis bíztunk benne, hogy csak rossz napot fogott ki az együttes, és igaz lesz, amit Carmin Popa edző és a játékosok mondtak, hogy az idén még jobb csapatuk lesz, mint az előző idényben. Hiú ábránd volt azonban. Igaz, Chiș hiányzott Konstancán, így eleve csekély volt az esély a sikerre, mint ahogy Czimbalmos távolléte is számít, ezek azonban nem magyarázzák azt a csetlést-botlást, amelyet a konstancai sportszarnok parkettjén

láthattunk. Egyedül a hazaiak jó védekezése nem magyarázhatja, hogy a harmadik negyedben összviessz három (3!) pontot szerzett a marosvásárhelyi alakulat, hogy mezőnyből alig érte el a 30%-ot (egy adott pillanatban mindössze 24%-on állt a mutató), hogy távolról gyakorlatilag nem létezett a gárda, két véletlen triplát sikerült értékesíteni, 11%-os mutatóval, egyet a meccs legelején, egyet a legvégén, amikor már nem számított.

Nem szeretnénk egyénileg értékelni a játékosokat, de egyiküknek sem sikerült átmenő jegyet szerezni ezen a meccsen. A bátorság hiánya mellett kezdőre jellemző ügyetlenkedések, palánk alól kihagyott dobások, 22 eladott labda volt látható a szinte nézhetetlen találkozón.

A következő hazai mérkőzés pedig, a Rapid ellen, tekintve, hogy a fővárosi klub az alapítás 100. évfordulójára igen jelentős összegeket pumpált minden szakosztályba, beleértve a női kosárlabdát is, semmi jóval nem kecsegtet.

Jegyzőkönyv

Női kosárlabda Nemzeti Liga, 3. forduló: Konstancai CSM – Marosvásárhelyi Sirius 81:50 (21-15, 17-15, 19-3, 24-17)

Konstanca, sportszarnok, 200 néző. Vezette: Cristian Anuței (Bukarest), Mihai Dumitrașcu (Pitești), Andrei Bădilă (Bukarest). Ellenőr: Luca Badea (Bukarest).

Konstancai CSM: Podar 21 pont (2), Džombeta 11 (1), Rivers 10, Petrof 8 (2), Davenport 7, D. Fota 6 (2), Robotin-Auier 5 (1), Croitoru 5, Ardelean 4, B. Fota 2, Cucu 2, Manea.

Sirius: Horobec 12 pont (1), Garrett-Hammett 11, Harris 8, Mircea 5 (1), Lipovan 4, Podunavac 4, Ciciovan 2, Solyom 2, Bučuk 2, Feiseș.

Eredményjelző

Női kosárlabda Nemzeti Liga, 3. forduló: Kolozsvári U – CSM Alexandria 59:51, Bukaresti Agronomia – Sepsiszentgyörgyi Seps SIC 54:85, Brassói Olimpia – Aradi FCC Baschet 65:70, CSM Târgoviște – Kézdivásárhelyi KSE 53:73, Konstancai CSM – Marosvásárhelyi Sirius 81:50.

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Mire számítunk az Apple-től 2023-ban?

Az idén még számíthatunk az Apple-től egy rendezvényre, ahol főként a számítógépes újdonságokat fogják bemutatni, és nem lenne meglepő, ha valami igazán nagyot gurítana a vállalat. Az utóbbi években az a tapasztalat, hogy az almás cég egyre nagyobb hangsúlyt fektet a számítógépeire és a laptopjaira. Mi tagadás, valóban sikerült neki forradalmat alkotni.

Az M1-es processzorcsalád teljesítménye meglepte a piacot, az M1 Pro és M1 Max, valamint M1 Ultra csipek pedig minden képzeletet felülmúltak. Ezt követően érkezett meg idén az M2, ami az energiahatékonyság terén villantott nagyot. Az Apple legújabb, M2-es processzorával szerelt MacBook Air üzemi-deje akár 18 óra is lehet. Ezt a számot pedig nemcsak a gyártó mondta be, a tapasztalatok is igazolják. Szeptemberben megérkeztek az új iPhone-ok, amelyek elsősorban a kamera tekintetében jelentettek hatalmas előrelépést, valamint érdekes újítás volt a Dynamic Island névre keresztelt sziget a képernyője tetején. Hamarosan egy újabb rendezvényvel készül az Apple, így már nem kell sokat várni, hogy találkozunk az újításokkal.

processzorral szerelt MacBook Air. Ez pedig már önmagában is pozitív tulajdonság. Arról nem is beszélve, hogy a felhasználók körében igény van egy nagyobb, de teljesítményében nem „bivalyerős” gépre. Sok embernek jól fogna a nagyobb kijelző, de nem szeretnének vagy nem tudnak legalább kétszer több pénzt kiadni egy MacBook Próra, arról nem is beszélve, hogy az a felhasználás, amire nekik kell a laptop, nem is indokolja, hogy pro gépet használjanak.

Számítógépes fronton újdonság lehet 2023-ban egy M3-as processzorral szerelt iMac. Gurman szerint az Apple ezen is gőzrővel dolgozik, illetve egy iMac Próra is lehet számítani, azonban még nem tudni, hogy M3-as csippel lesz-e szerelve. A klasszikus iMac tekintetében kérdés, hogy milyen méreteket tervez belőle az Apple. 2020-ban a 21,5 hüvelykes iMac helyét vette át a mostani 24 hüvelykes, miközben a 27 hüvelykes, sokak elkeseredésére, nem kapott közvetlen utódot. A nagyobb iMacet a nemrég bemutatott Studio Display és Mac Studio váltotta. Azonban ezek ára az egekben van, na nem mintha a 27 hüvelykes iMac az olcsóságáról lett volna híres. De ezzel együtt is sok felhasználó jelezte a vállalatnak, hogy hiányol-

Apple VIEW



Apple VR Headset, Reality Pro

Forrás: MacRumors

úgy vélekedett, hogy 2023 vége felé kerülhet piacra. A piaci elemző úgy fogalmazott a Bloomberg hasábjain, hogy az eszköz képességei közé tartoznának a szokásos Apple TV funkciók, mint például a videónézés és a játék, az okoshangszóró felhasználási módjai, mint a zenelejátszás és a Siri virtuális asszisztens használata. Egyesek szerint egy kamera is lesz az eszközben, így tennék lehetővé, hogy a HomePod alkalmas legyen FaceTime videóhívásra is. Ezzel együtt a termék formavilágát és árát még hozzávetőlegesen sem ismertették, de mivel legalább még egy év van az érkezéséig, ezen nem is kell meglepődni. Úgy hírlik, készül egy másik HomePod is, amely lényegében az első generáció közvetlen utódja lesz, és nem fog tartalmazni annyi érdekességet, mint a mindennel felszerelt testvére. Egy teljesen megszokott okoshangszóróról van szó, amelybe az Apple Watch nyolcadik generációjából már ismert S8-as csip kerülne. Ez a termék Ming Chi-Kuo szerint már 2023 első felében megérkezhet.

Ha már a zenénél tartunk, ne feledkezzünk meg a Reality Pro headsetről, amely szintén a jövő évi újdonságok listáját bővítheti. Ez nem más, mint a régóta várt Apple VR-szemüveg, amelyet többek szerint is Reality Pro névre keresztelt a gyártó. Ezzel kapcsolatban Ming Chi-Kuo arról számolt be, hogy az Apple már januárban is bemutathatja, tavasszal kerülhet a boltok polcaira. Árat egyelőre

ezzel kapcsolatban sem közöltek, de ha megnézzük, hogy a hasonló VR-szemüvegek mennyibe kerülnek, és ehhez hozzáadjuk az Apple árási szokásait, kijelenthetjük, hogy olcsó biztosan nem lesz.

Végül pedig egy igazi nagyágyú, amely méretében, teljesítményében és árában is hatalmas lesz. Ez nem más, mint a Mac Pro, amely szintén kaphat újítást, pontosabban ráncfelvarrást. A jelenleg piacon levő változatban még Intel processzorok vannak, minden bizonnyal ezt akarja az Apple helyettesíteni a saját processzorával, a jövő évben érkező Mac Próban már az M2 Ultra processzor – amit még be sem mutattak – foglalhat helyet, 20 magos CPU-val és akár 64 magos GPU-val, 64 vagy 128 GB memóriával. Ha ez nem lenne elég teljesítmény, a felhasználók választhatják az M2 Extreme csippel szerelt változatot, amibe a hírek szerint egy 40 magos CPU, egy 128 magos GPU és 128 vagy 256 GB memória kerülhet, hogy tényleg minden feladatnak eleget tegyen a számítógép, még hozzá pillanatok alatt. A mostani változat csúcskialakítása 60.000 dollár körül alakul, a ráncfelvarrott változat, különösen az M2 Extreme csippel szerelt, minden bizonnyal hasonló árú lesz. Természetesen ez a gép már nem otthoni felhasználásra van tervezve, az óriási hollywoodi produkciókat vágják és szerkesztik ilyen teljesítményű számítógépeken.



iMac M3, illusztrációkonceptió

Forrás: MacRumors

Annak ellenére, hogy folyamatosan van miről beszélni, és történnek komoly újítások, a felhasználók még többet várnak, így elindulnak a pletykák. Egyes előrejelzések szerint 2023 igazán érdekes év lehet az Apple számára. A hírek szerint megérkezhet az új Mac, az új HomePod, egy VR headset és még számos más újdonság is. Nem tartoznak ide az iPhone-ok és az Apple Watchok, amelyeknek minden évben különálló rendezvényt szentel az Apple. Most vegyük sorra a várható újdonságokat.

Egyrészt lehetséges, hogy érkezik egy 15 hüvelykes MacBook Air. Erről már korábban is voltak híresztelések. Mark Gurman, a Bloomberg munkatársa a napokban számolt be arról, hogy a 15 hüvelykes MacBook Air a 16 hüvelykes MacBook Próhoz fog hasonlítani, csak vékonyabb és ezáltal könnyebb kialakításban. A tervek szerint a 15 hüvelykes modell ugyanolyan kialakítású lesz, mint a júniusban bemutatott, 13 hüvelykes M2-es

ják a nagyobb iMacet, így nem kizárt, hogy az Apple ismét előáll a nagyobb testvérrel. Már amennyiben nem félti a Mac Studiót és a Studio Displayt, hiszen ha visszavezetik a 27 hüvelykes vagy annál nagyobb iMacet, akkor ezek a termékek okafogyottá válhatnak, értelemszerűen ilyen tekintetben az ár kulcskérdés lehet.

De vannak még más újdonságok is, mint például a méltánytalanul lesajnált HomePod, amely a kezdetek kezdetén különleges termék volt különlegesen magas árral. Aztán megjelent a HomePod Mini, ami már elérhető volt, de cserébe számos okosfunkciót nem örökölt meg a nagy testvértől, ezért nem is aratott akkora sikert. Sokáig úgy festett, hogy nem is lesz utódja, viszont a mostani pletykák arra engednek következtetni, hogy lesz, még hozzá kimondottan okos kialakításban. Lényegében az Apple arra készül, hogy egy eszközben kombinálja az Apple TV-t, a HomePodot és a FaceTime-ot. Mark Gurman



Okos Homepod-konceptió

Forrás: MacRumors

Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

„Elmúlt a nyár, itt az ősz, Kampósbottal jár a csősz.”

A marosvásárhelyi Csodálatos Berek Napközi Otthon, a Mihai Vi-teazul Általános Iskola tagóvodája, október 20-án délután ünnepelte az őszt várva várt eseményét, a termésnapot. Az ünnepélyen részt vett az óvodások és szülők, nagyszülők

mellett Velichea Dan-Viorel igazgató és Szász Judit aligazgató, továbbá Kovács Júlia magyar tagozatos szaktanfelügyelő is.

Óvodánk udvara ünnepi ruhába öltözött, szalmabálák, gyümölcscsel és zöldséggel tele kosarak, illatos



őszi virágok, süti- és dísztökök, gesztenyék és színes levelek díszítették. A kisóvodások az Őszi fantázia és szinkavalkád című kiállítással kedveskedtek a meghívottaknak, majd verssel, dallal, játékkal, tematikus táncal teletűzdelt irodalmi szemelvényt mutattak be. Vastapsot kaptak érte a szülőktől, nagyszülőktől, meghívottaktól.

Az irodalmi pillanat után „Az ősz olyan szép,/ Megsárgul a falevél” című projekt során elsajátított készségeiket és ismereteiket felhasználva, szüleik segítségét igénybe véve, tematikus alkotásokat készítették.

A Méhecske csoport Ceuşan Alina, Moldovan Mihaela és Pilcă Sandra óvodapedagógusok irányításával gyümölcsfigurákat készítettek,

tököket és leveleket festett, a Pílangó csoport Constantinescu Olga, Pop Daniela, Tornea Anca óvodapedagógusok segítségével őszi levélfestményeket készített, a Nyuszi csoport Rusu Aura-Cristina, Bologa Anamaria és Rusu Diana óvodapedagógusok segítségét igénybe véve falevelekkel tarkított őszi díszeket formázott, míg a Brumi csoport Frunza Katalin, Sebestin Mónica, Hideg Ágnes óvodapedagógusok utasításával különböző őszi magokból színes mandalákat alkotott.

A lelkes kisóvodások okleveleket kaptak jutalmul.

Az eseményt a szülők által gazdagon megterített asztalok körül zártuk.

A Csodálatos Berek Napközi Otthon közössége

„Ügyfélbarát” gázszolgáltatás

Jó tíz éve nem volt intéznivalóm a gázszolgáltatónál.

Akkoriban az úgy történt, hogy az ember besétált a Pandúrok úti üvegpalotába, egy dobozba bepötyögtette a szándékát, mire a masina kipottyantott egy sorszámot. Amennyiben először a telefonálást választotta, a figyelmeztető szöveg után megnyomta a megfelelő számozott gombot, és végül, ha hosszú idő után is, de egy valós személlyel beszélhetett. Igaz, többnyire ezután is csak az üvegpalotában kötött ki.

A dolog azzal kezdődött, hogy júliusban, az esedékes gázszelvény-felülvizsgálati ellenőrzés után, a szakí megnyugtatott, a munkadíjat, az előző évekhez hasonlóan, a következő hónapi gázszámlán tüntetik fel. Teltek a hónapok, miközben a gázszámla értéke a hőmérséklet-csökkenéssel egyre nőtt, de az ellenőrzés díja sehol. Már kezdett kerülgetni a frász, nehogy a leghidegebb hónapi számlához csapják. Nem kis összegről volt szó, „csekély” 210 lej kóstált a művelet, aminek az eredménye kb. háromméternyi nyomtatott papírszalag volt.

De történt minap (októberben, vagyis csekély három hónapra rá), hogy kaptam egy kemény hangú fizetési értesítést, nevezetesen egy „Notificare de plată și punere în înfîrziere” nevű irományt, amelyben nyomtatékosan felszólítanak, hogy nem nevesített mindenféle törvényes eszközzel végrehajtanak, amennyiben öt (!!) napon belül nem fizetek. Türelmetlenségük ennyi idő után bizonyos mértékben indokolt is volt, hisz mi is nagyon jól tudtuk, hogy nem fizettünk, azzal a különbséggel, hogy ez nem rajtunk múlt. Csak azt nem értettem, mit csináltak az eltelt három

hónap alatt! Természetesen azonnal megpróbáltuk kifizetni a megszo-kott telefonos vonalkód-leolvasással, de többszöri próbálkozás után sem sikerült. Nem kell mondanom, felment a pumpánk 250-re. Az öt-napos határidő fenyegetése miatt elhatároztam, hogy azonnal intézkedem.

Hívom a számlán megadott telefonszámot, mire egy Ioana nevű „személyes asszisztens” azonnal letegezett (nem is tudtam, hogy egyszerre húztunk gatyát a szolgáltató vezetőségével, agyafűrt kommunikációs menedzserével, informatikus zsenijével és a személyi asszisztenssel). Ez elhadart egy hosszú bevezető szöveget, amelyben többek között arra figyelmeztetett, hogy – természetesen csakis az én érde-kemben – a beszélgetést utólagos ellenőrzés céljából rögzíteni fogják. Ezután következett a java, hogy aszongya (tömören): a szolgáltatás kiválasztása céljából „Spune: gaz”, kis szünet után „Spune: electricitate”. Majd elejtettem a kagylót. Rövid szünet után: „Nu înțeleg”, és kezdi előlről. Erre letettem a kagylót, és kis idő múltán újra próbálkoztam, ezúttal a szokásos gázszámlán megadott telefonszámmon. Ismét Ioana jelentkezett. Megismételte az előbbi szöveget, de ekkor már beesett a tantusz, gáz van, az anyád, hát mondom: „gáz”. Ezt már értette az okos, és kezdte tovább mondani a szövegét, de nem vártam meg a végét, mert a folytatásból sejtettem, hogy ebből nem lesz semmi, hát jobbnak láttam egy egészségügyi sétát tenni az üvegpalotáig.

Munkaidőben voltam, az ajtó zárva, előtte egy kliens. Sikertelen próbálkozásomat látva szólt, hogy

csak programálással lehet bejutni... Valóban, az ajtóra ki van ragasztva egy értesítő, hogy az ügyintézés kizárólag előzetes bejelentkezéssel lehetséges, a megadott telefonszámmon. Ha a kedves olvasó arra gondolt volna, hogy ez a telefonszám szerepel a gázszámlán, hát nagyot téved. Ezért írom ide, a szolgáltató mulasztását pótlandó, nehogy mások is ugyanúgy járjanak mint én: 0265/208-466. Egy kis idő múltán kijön egy fiatalember, de az ajtót eltorlaszolva, nehogy valaki besurrannahasson, és kéri a következő sorszámot. Az előttem levő kliens elpanaszolja neki ugyanazt, amit nekem is elmondott, hogy hiába fizetett ki négy hónappal korábban egy gázszámlát, és a következő havi késedelmi felszólítás után iktatott egy bizonylatot a kifizetésről, továbbra is havonta kapta ugyanazt a késedelmi felszólítást, ezek után személyesen akarja tisztázni az ügyet. A cerberus hajthatatlan volt: tessék egy új programálást kérni, majd akkor bejuthat! Közben érkeznek mások is, közülük néhányan, hozzám hasonlóan, nem tudván az előzetes programálás kötelezőségéről. Majd hozzám fordul, és kezdem mondani a panaszomat, mire elveszi mindkettőnk papírjait, és visszavonul. Kis idő múlva visszajön, az előttem levő panaszost beengedi, és rám szól, hogy programáltassam magam. Telik az idő, ahogy egy kliens felszabadul, ismét nyílik a munkaidőben zárt ajtó, és az ajtónálló kéri az újabb számozott klijent.

Nem hagyom magam, most már sikerül vele megértetnem az ügyem lényegét, és beenged. Türelmesen leparkolok egy foglalt asztal mellett. Pár perc múlva észrevesz a

kapus, és elvezet, mondván, hogy helyben ki tudom fizetni a számlát. És láss csodát, a robot azonnal be tudja olvasni azt a számlát, amelyet otthon a több száz sikeres számla után sem sikerült beszkennelem. Így félig dolgavégezetten ugyan – igaz, a számomra fontosabb részével –, de részben anélkül, távoztam a hivatalból.

Csak zárójelben jegyzem meg, hogy az ügyintézés után még furdalt a kíváncsiság ezzel az ultra telefonos kiszolgálással kapcsolatban, és másnap ismét felhívtam a „személyes asszisztens”-t. Ekkor egy újabb meglepetés ért, ugyanis a bevezető standard szöveg már rövidebb volt, és arra kért, hogy „Spune: sold”, majd – mivel nem szóltam semmit – kis szünet után: „Spune: programare”. Ezúttal ugyanis a számlakifizetés, illetve előzetes bejelentkezés dolgában szerettek volna „segíteni” nekem.

Így aztán maradtam további néhány, de nem kevésbé lényeges és főleg közérdekű információ megválaszolatlan kérdésével: az a bizonyos „személyes asszisztens” naponként vagy valamilyen más gyakorisággal váltogatja az automatikus szöveget, mivel nem mindegy, hogy milyen ügyben akarok beszólni; mióta zárják munkanapokon egy közérdekű szolgáltatói intézménynek az ajtaját?; miért nem mehetnek be munkaidőben ügyes-bajos dolgaimat elintézni akkor, amikor

nekem van szabadidőm, és nem akkor, amikor a cég hajlandó beengedni?; ki a hibás, ki felel azért, hogy a szolgáltatás ellenértéke nem került időben bevezetésre a számlára?; hogy lehet, hogy csak a szolgáltató belső automatája képes leolvasni egy ilyen értesítéssel fel-tüntetett vonalkódot?; hogy lehet robotra bízni egy olyan ügyinté-zést, amely ily módon csak az esetek legkisebb hányadában lehetséges, kivált, hogy nagyon sokan nem is igen értik meg a román szöveget; ha már csak előzetes programálással lehet bejutni a céghez, akkor ezt a telefonszámot miért nem tüntetik fel a számlákon? Én legalábbis a cég honlapján sem akadtam rá.

Továbbá ott van a fogyasztóvédő intézmény. Nem hallottak róla, vagy nem végeznek időszakos ellenőrzést a szolgáltatóknál? Ha végeznek, nem tűnik fel nekik (vagy netán természetesnek veszik) a felsorolt visszaélések? Mert én a jelzett esetet semmiképp sem nevezném hiányosságnak. Ők csak akkor emelik fel a hátsójukat a székről, ha írásos panaszt kapnak? Úgy, ahogy a többi állami intézmény, meg legutóbb a polgármesteri hivatal teszi, amelynek két és fél évvel a hatalomra jutás után nem kisebb dolog jutott eszébe, mint hogy „közösségi találkozók” szervezzen tudomást a város ügyeiről? Vajon miért? Ők nem a városban laknak?

Kelemen Árpád

A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek. Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket. A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket. Címünk: nepujzag@e-nepujzag.ro

A türehatárról

Kuszálík Péter

Hús irányból indulhatnék neki a mai témának, végül a térben legközelebbit választottam. A nyolcvanas években szavát tettem Carlos szomszédnak, hogy mind a két kocsijának kikészül az akkumulátora, s a levegő is elszívárog a gumikból, ha nem használja a hazai autópálya remkeit. Ő így válaszolt: „vallja be, szomszéd, hogy idegesíti”. Gyorsan leléceltem, mielőtt azt is megkérdezi, hogy mi közöm van a rozsdás autóihoz.

Bevallom, a rossz tulajdonságaim között az ötödik helyen van a „más dolgába való beleszólás” áldatlan szokása. A hajdani gyári kollégáim sem tudtak leszoktatni erről, több alkalommal is elmondták nekem az erre vonatkozó népi bölcsességet: „a kutyák a hosszú úttól, a hülyék a másokért való aggodás miatt pusztulnak el”. Szintén a gyári időkből származnak a következő idézetek: „ne szólj bele, mert belékeveresz” és „ne szólj bele, mert nem voltál ott”. Ezek valamely – borozással összekötött – találkozó replikáiként maradtak fenn, melyeket általában az idősebbek vetettek oda valamely hepciás fiatalnak.

Beleszólni a más dolgába, kéretlen tanácsokat adni vagy kommentálni – mindennapos dolgok. Enyhébb esetben nincs semmi következménye, de az sem ritka, hogy vitává fajul a 'kioktatás'. A legeg-

yszerűbben úgy lehet elejét venni a torzalkodásnak, ha a két vitázó közül az egyik magára hagyja a másikat; ezt tettem én is az imént említett esetben.

Egy főzőcskekönyvben olvastam a következő tanácsot: ha főzés közben bejön valaki a konyhádba, és érdeklődve nézelődik, add a kezébe a fakanalat, és menj ki; még mielőtt föltenné a bűvös – és bosszantó – kérdést: „ezt miért így csinálod, és nem úgy?” Ezzel megelőzheted a szópárbajt és a sértések özönét. Ez alól egyetlen kivétel megengedett: ha a kérdező az unokád, aki tőled tanul főzni. Az iskolában is ez történik: a tanító okosabb a nebulónál, ezért ő oktat, tanít, magyaráz. Ha egykorúak – vagy egyenrangúak –, próbálják *oktatni* egymást, az már *kioktatásnak* számít, és morgás meg csaholás lesz a vége. Nem mindig, csak akkor, ha az egyikük átlépi azt a 'bizonyos határt'.

Az autós epizódot azért meséltem el, hogy ellenpontként egy közismert irodalmi példát idézhessék a *türehatár* illusztrálására. Arany János a Toldi harmadik énekében aprólékosan leírja a provokáció természetrajzát. A „rókalelkű” Toldi György arra biztatja „csintalan vitézeit” – néhány strófával előbb „renyhe sáska népnek pusztító faja”-ként emlegette őket a költő –, hogy döngessék meg a palánkot Miklós öccse körül, hadd lám, miként reagál a piszkálásra. „Türte

Miklós, türte, ameddig türhetted,/ Azzal álla bosszút, hogy csak fel sem vette;/ Úgy mutatta, mintha nem is venné észre,/ Fülét sem mozdította a nagy döngetésre.” Ámde a hergelés fokozódik, mi több: tettelegességig fajul, ekkor fogy el Miklósnak a türelme: „iszonyatosképpen megharagudott”, s a malomkövet – amelyen addig ült – a provokátorok közé dobta. Pechére a kő agyoncsapta Toldi György egyik vitézét, s Miklósnak menekülnie kellett, ha nem akarta, hogy erős felindulásban elkövetett emberölés alapos gyanújával (büntető törvénykönyv 161. §) bilincsbe verjék őt a rendvédelmi szervek.

Itt megszakítom a Toldi-sztorit, mert máshová indultunk.

Az akadékoskodás, bakalodás, becsmélés, gáncsoskodás, gyalázás, izgágaság, kötekedés, megalázás, nézeteltérés, sértegetés, veszekedés kezdetben csak szóbeli, de egykettőre súlyos tettelegességig fajulhat. Nagyapáink idejében párbajban vettek elégtételt egy-egy inzultus, sérelem után, manapság – a bandaháborúk korában – ez már nevetéses módszernek tetszik.

Az összecsapást megelőző percekben eljön az a pillanat, amikor az egyik fél indulatai *átlépi a türehatárt*, és odacsap. Kiskamaszkoromból való ez a rövid ismertető: „Lali úgy orrba verte Dagit, hogy egyből elöntötte a piros takony”. A

mai szleng is igen képszerű kifejezéseket használ arra a tényre, hogy 'a láng a kanóc végéhez ért, és felrobbant a bomba', például: ledobta a szíjat; kiverte a biztosítékot; elszakadt a cérna.

Kissé csapongó elemzésünk során eljutottunk odáig, hogy a konfliktusok egyik fajtája onnan ered, hogy valakit zavar (bosszant, idegesít, dühít) egy másik személy valamely cselekedete (viselkedése), s az szavát is teszi. Hirtelenjében három példát idézek. (1.) „Szomszéd, már százszor megmondtam magának, kösse meg a kutyáját, mert mindig átjön hozzám, s megfizeteli a tyúkjaimat!” (2.) „Ne itt csevegjenek, mert elállják az utat!” (3.) Az elektromos rollereket „szanaszét hagyják: járdán és úttesten, lehetőleg balesetveszélyt jelentő módon. (...) Párizsban a Szajnába dobálják a rollereket, a svéd fővárosban a királyi palota előtti öböl vizébe. Nálunk a Turbina-árok fogja csökkenteni a számukat?” (Népiújság, okt. 4.) [Október 16-án a Poklos-patak medrében láttam egy ilyenformán 'megbüntetett' rollert.]

Míndez azért történhet meg, mert az emberek többsége nem ismeri (vagy elfelejtette) az illemtörvény alapelveit, ezt az ősi rigmust: „Halljátok mindnyájan e törvényt,/ S ha hallottátok, el ne feledjétek;/ Amit magatoknak nem kívántok,/ Soha másnak ne tegyétek!”

Rohanó – és az idegesítő tényezőkből bővelkedő – korunkban alig találunk olyan jámbor lelket, aki

szótlanul eltűri a másik ember bosszantó viselkedését, az a gyakoribb, hogy a sértett fél azonnal replikázik, súlyosabb esetben pedig elégtételt vesz valamilyen módon. Nem ritka az *önbíráskodás* sem, amit tilt ugyan a törvény, de mégis előfordul. Az ok nagyon egyszerű: a hatóságok nem lépnek fel a garázda emberek ellen.

„Néhány éve törvény tiltja, hogy motorkerékpárokkal, terepmotorokkal, quadokkal, terepjárókkal közlekedjünk mezőgazdasági és erdős területeken” – kivéve pl. az életmentés esetét. A törvénytörtőket nagy összegű pénzbüntetésekkel *büntethetjük*, ám „nincs ki ellenőrizze, tetten érje és bírságot a szabálytalankodókat” – olvashatjuk Szucher Ervin cikkében (Életveszélyes csapdákkal az erdei ralizás ellen. *Kronika*, 2022. okt. 18.). A károsultak (erdő- és szántóföld-tulajdonosok) megunták a hatóságok tehetetlenségét, és saját maguk próbálnak rendet csinálni, pl. csapdákat állítanak – írja a cikk, megemlítve azt is, hogy az *önbíráskodás* „ártatlanokat is veszélyeztet”.
Az idősebbek még emlékeznek arra, hogy a Tudor negyed külterli bővítésekor egy gazda, megunva azt, hogy 'kéretlen szüretelők' fosztogatják a kertjét, árammal teli – szüretelent! – drótot bogozott az almafájára. Az áram megölte az egyik almatolvajt, a gazdát pedig börtönbe zárták.

Az eset tanulságairól a következő alkalommal szövegek.

Autonómia: egyetlen esélyünk a túlélésre és a felemelkedésre

Könyvbemutató és sajtótájékoztató

Az 1988 novemberében Budapesten megalakult Erdélyi Szövetség gondozásában jelent meg nemrég A svájci Jura kanton autonómiája, harca önrendelkezéséről című, eredetileg francia nyelven kiadott kötet. A magyar nyelvű kiadás nagyváradi bemutatójára október 19-én kerítették sort a Lorántffy Zsuzsanna Református Egyházi Központ múzeumtermében, az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács és a Magyar Polgári Egyesület közös szervezésében – áll többek között a Tökés László EMNT-elnök sajtóirodája által szerkesztőségünkbe eljuttatott közleményben.

Mózes Edith

A kötetbemutatót sajtótájékoztató előzte meg, amelyen *Tökés László*, *Szili Katalin*, *Kalmár Ferenc* és *Csomortányi István* beszélt a Kárpát-medencei magyar autonómia ügyéről. Megállapították, hogy a világjárvány, a háború, a gazdasági és energiaválság körülményei közepette gyengébbek a kisebbségi jogérvényesítés esélyei, de a célokról lemondani nem lehet, ezeket zárójelbe tenni nem szabad. Terítéken kell tartani az autonómia kérdését, hiszen az erdélyi magyarok sem akarnak mást, mint ami számos más európai országban élő őshonos közösségnek megadott.

A politika zaja elnyomta a magyarság jogköveteléseit

Tökés László, az EMNT elnöke vázolta a közelmúlt romániai politikai eseményeit, amelyek zaja elnyomta a magyarság jogköveteléseit. Méltatta Szili Katalint és Kalmár Ferencet a Magyarországi tavaltyi Európa tanács elnöksége idején kifejtett tevékenységükért, a *Strasbourg-i nyilatkozatért*, illetve az abban foglalt öt alapelvért, köztük is a kisebbségi kollektív jogokra vonatkozó tétel elfogadtatásáért, amire még a világsajtó is felfigyelt. A továbbiakban a püspök felidézte az EMNT 2022. májusi küldöttgyűlésének zárónyilatkozatát, különös tekintettel annak 5. pontjára.

Két fontos momentum olvasható ki a dokumentumból – hívta fel a figyelmet Tökés

László: a napokban lesz harmincéves a *Kolozsvári nyilatkozat*, amelyet a rendszerváltás hőskorszakában, el-lenszavazat nélkül fogadott el az erdélyi magyarság „miniparlamentje”, s amelyre képviselőink és szenátoraink feleltek a Szent Mihály-templomban. Továbbá négy évvel ezelőtt, éppen Szili Katalin hathatós közreműködésével született meg az a hárompárti autonómia nyilatkozat, amely hosszú idő után újból egyetértést alakított ki erdélyi magyarságunk politikai szervezetei között.

Tökés László kiemelte: az EMNT és az EMNP kezdettől fogva eltévelyedés és megalkuvás nélkül kitart az erdélyi magyarság közakarátán alapuló önrendelkezési politika célkitűzése mellett. Mostanában újra megígérte a napirendre tűzését a kormánykoalícióban részt vevő RMDSZ, hiszen „az alkotmány előírása szerint is tartozik nekünk ezzel Románia parlamentje” – fogalmazott Tökés László, utalva rá, hogy egy évszázados román adósság ez az erdélyi magyarság számára.

Párbeszédre van szükség a többségi társadalom képviselőivel

Szili Katalin, a határon túli autonómia-ügyekért felelős magyar miniszterelnöki megbízott a maga során úgy vélte: az erdélyi magyarság autonómiaigényét először kinyilvánító Kolozsvári nyilatkozat 30. évfordulója és a román kisebbségi törvény előkészítése jó alkalom lenne az erdélyi magyar politikai szervezetek újabb megállapodására. Egyben felajánlotta a segítségét a megállapodás kialakításához.

„A másik témakör pedig az lenne, hogyan tudjuk azt a végső, általunk áhított állapotot elérni” – utalt az autonómiára. „Nekünk kétszen kell állnunk arra, hogy párbeszédet folytassunk, és nagyon örülnék, ha lenne párbeszéd, ha a többségi társadalom képviselői is azt mondanák, igen, beszéljünk. Hiszen két európai országról van szó” – fogalmazott Szili Katalin, leszögezve: tragédia, hogy miközben az európai lakosság tíz százaléka őshonos nemzeti kisebbségi, a bevándorlókról jóval több szó esik, mint róluk.



Fotó: Tökés László sajtóirodája

Fontos, hogy sikerüljön a kollektív jogok kapcsán közös nevezőre jutni

Kalmár Ferenc nagykövet, a Magyarország szomszédáspolitikájáért felelős miniszteri különmegbízott megemlítette: a román-magyar kisebbségi vegyes bizottság román társelnökének felvetette a múlt heti bukaresti megbeszélésen a kollektív jogok rögzítésének a kérését. Azt a választ kapta, hogy Románia tiszteletben tartja az általa ratifikált kötelező érvényű európai egyezményeket. Ezek viszont nem tartalmazzák a kollektív jogokat. A magyar társelnök megjegyezte: a magyarság sehol nem kért olyat, amit valahol Európában ne alkalmaznának sikerrel a többség és a kisebbség viszonyában. Fontos, hogy sikerüljön a kollektív jogok kapcsán közös nevezőre jutni, hiszen addig az autonómiáról sem lehet tárgyalni.

A román kisebbségpolitika távolról sem példaértékű

Csomortányi István, a Partiumi Autonómia-tanács alelnöke, aki egyben az Erdélyi Magyar Szövetség (EMSZ) társelnöke is, megemlítette: az erdélyi magyarság 1992 és

2011 között 30 százalékos lélekszámfogyást könyvelt el, és valószínűsíthető, hogy az idén elvégzett népszámlálás azt fogja mutatni, hogy a fogyás folytatódott. Úgy vélte: a drámai apadás azt jelzi, hogy a román kisebbségpolitika távolról sem példaértékű. Ha békeidőben egyharmadával apad egy közösség, akkor az valóságos kataklizma – mondta a politikus. Szerinte a román közigazgatásnak a történelmi régiókra épülő átalakítása a románoknak és a magyaroknak is érdekében állna, hiszen a fejlődést segítené elő.

A sajtótájékoztatót követő könyvbemutatóon Tökés László kiemelte az Erdélyi Szövetség több mint három évtizedes munkásságát, az autonómiaügy támogatását, népszerűsítését érdekében folytatott felvilágosító tevékenységét.

Méltatta *A svájci Jura kanton autonómiája, harca önrendelkezéséről* című kötet kezdeményezőit és létrehozóit.

A rövid, vetített képes előadást tartó *Bácsfainé dr. Hévízi Józsa* elmondta, hogy az Erdélyi Szövetség kezdettől fogva arra törekszik, hogy elősegítse az utódállamokban élő magyarság önrendelkezési és öngazdálkodási törekvéseit.

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (66289)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (66289)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (66256)

MAROSVÁSÁRHELYEN tapasztalattal rendelkező VARRÓNŐKET alkalmazunk. Betöltendő helyek száma: 5 gépes és egy vasaló/csomagoló állás. Bérezés: havi nettó 2000 lej (kézbe). Munkaprogram: hétfő-péntek 8 óra/nap. Részletek a 0749-521-125-ös telefonszámon. (66819-I)

MAGÁNCÉG MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐT alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon: 0723-244-200. (sz.-I)

Az **OLIGRAF NYOMDA** műhelyébe MUNKAERŐT alkalmaz. A betanítás biztosított. Tel. 0725-917-421. (66825-I)

A THERÉZIA KFT. MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSRENDSZER-MENEDZSERT alkalmaz. Önéletrajzát a cég székhelyére vagy a therezia@therezia.ro e-mail-címre várjuk. Érdeklődni a 0749-228-434-es telefonszámon lehet. (66821-I)

Balesetveszélyes járművek a forgalomban

Félévi mérleg a RAR-nál



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Az Országos Gépjármű-nyilvántartási Hivatal (RAR) közleménye szerint az év első hat hónapjában országos szinten 37.573, közúti forgalomban részt vevő járművet ellenőriztek, amelyeknek közel felénél – 45,73%-nál – fedeztek fel balesetveszélyes műszaki meghibásodást.

A legtöbb esetben (28,09%) a fényszórók, illetve a jelzőlámpák működésével volt gond, ugyanakkor sok esetben (24,32%) a megengedettnél nagyobb károsanyag-kibocsátást mértek az illetékesek, továbbá a tengelyeknél, gumibroncsoknál, a fékrendszernél, a szélvédőknél, szélső ablakoknál észleltek egyebek mellett rendellenességeket. Az ellenőrző hatóság összesen 12.869 pénzbírságot rótt ki, 10.829 forgalmi engedélyt vont vissza, és

181 érvényes műszaki vizsgát (ITP) nyilvántartott semmisnek.

Maros megyében az év első felében 955 járművet ellenőriztek, ezek 42,62%-ánál műszaki téren, illetve az iratoknál észleltek rendellenességeket, három esetben nagy volt a baleset kockázata a meghibásodás miatt. Az ellenőrzött járművek 12,86%-ánál mértek a megengedettnél nagyobb károsanyag-kibocsátást, 1,26%-uknál a műszaki vizsga nem volt érvényes. A hatóság 75 pénzbírságot rótt ki, és 70 forgalmi engedélyt tartott vissza.

A közlemény szerint a közúti ellenőrzések eredménye nem tükrözi a hazai gépjárműpark általános állapotát, a rendőrökből és RAR-ellenőrökből álló vegyes csapatok ugyanis olyan járműveket állítanak meg és ellenőriznek, amelyekről feltételezhető, hogy a műszaki állapotuk nem kielégítő. (nszi)

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika
– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

RABLAPROGRAMBA illő autót vásárolok, az elszállítását és forgalomból való törlesztését vállalom. Tel. 0748-882-828. (17079-I)

LAKÁS

ELADÓ ház Kelemtelkén, a 92. szám alatt. Tel. 0758-861-920. (17604-I)

ELADÓ családi ház Sáromberkén, a Fő úton: 4 szoba, garázs, 800 m² terület. Tel. 0745-567-107. (17600-I)

ELADÓ kertés ház Havadtőn 8 ártelekkel (2 szoba, konyha, kamra, pince, gáz, villany, víz), aszfaltozott utcában. Irányár 27.000 euró. Tel. 0744-131-927. (p.)

36 m²-es, MÁSFÉL SZOBÁS, bútorozatlan garzonlakás kiadó hosszú távra a Kárpátok sétányon. Tel. 0749-425-152. (17366)

KIADÓ hosszú távra kétszobás, bútorozott apartman az Egyesülés negyedben. Tel. 0746-502-316. (-I)

MINDENFÉLE

TÉVÉT, mosógépet, háztartási gépet javítok, kisebb villanszerelést vállalom a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (17579)

*Minden mulandó ezen a világon,
mint a harmat a letört virágon.
Csak egy van, ami a sírig vezet,
szívemben az örök emlékezet.
A te szíved pihen, az enyém vérzik.*

*Nehéz az öregség, nehezebb a bánat,
amióta, gyermekem, téged nem látlak.*

Fájó szívvel emlékezem október 25-én egyetlen fiamra,
MURAR ZOLIKÁRA

halálának tizedik évfordulóján.
Nyugodjál békében!

Emlékét őrzi bánatos édesanyja, özv. Murar Tilda, leánya, Ariana, férje, Bogdan és unokái: Rareș és Ianis. (17589)



ELHALÁLOZÁS

„Ha emlegettek, köztetek leszek, szeressétek egymást, ahogy én szerettelek. Ne sírjatok, én már nem szenvedek, a fájdalom az, hogy nem lehetek veletek. Búcsúztam volna, de erőm nem engedett, csak a szívem súgta halkan: isten veletek.”

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk, hogy a szerető férj, drága jó édesapa, testvér, sógor és rokon, az abafáji születésű

FEKETE FERENC

életének 76. évében, súlyos szenvedés után, október 20-án csendesen megpihent.

Drága halottunk temetése október 25-én 13 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (17611-I)

„Örök szerelemmel szerettelek, magam mellé vettelek hűségesnek.”

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, testvér, rokon és jó szomszéd,

ERCSEI MIKLÓS

a Kultúrpalota volt karbantartója 2022. október 23-án 19 órakor csendesen elhunyt.

Temetése 2022. október 26-án 15 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (17632)

Mély fájdalommal és végtelen szomorúsággal tudatjuk mindazokkal, akik szeretették és ismerték, hogy a szeretett édesapa, testvér, rokon és jó barát,

TÓTH ATTILA

életének 50. évében 2022. október 22-én itthagyt bennünket.

Drága halottunkat október 26-án, szerdán 13 órakor helyezzük örök nyugalomra a marosvásárhelyi református temetőben.

A sírhelynél csak egy-egy szál virág elhelyezésére van lehetőség.

Örök világosság fényeskedjen neki!

Gyászoló szerettei: Tóth Klára, Vita Márta, Vita Henrietta, Vita Vanda, Tóth Orsolya. (17633)

MOSÓGÉPET és hűtőszekrényt javítok. Tel. 0755-825-502. (17586-I)

VÁLLALUNK építkezési munkát, tetőjavítást, cserépforgatást, vakolást, meszelést. Raktáron van anyagunk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0763-136-737, Zoli. (17193)

A DENIS METAL KT. Koronkán (DE 60) begyűjt ócskavasat és nemvasfémeket, biztosítjuk a szállítást. Tel. 0755-517-698. (23283-I)

VÁLLALUNK háztetőkészítést cserépből vagy Lindab lemezből, szigetelést kartonból vagy polisztrénből, meszelést és kisebb javítást. Tel. 0754-634-559. (17118-I)

TETŐFEDŐ KFT. vállal tetőkészítést, tetőjavítást, ácsmunkát, bádogosmunkát, szigetelést, meszelést, bármilyen kis javítást. Tel. 0746-972-003, Krisztián. (17621-I)

VÁLLALJUK ház kiürítését, lomtalanítást, padlás, kert, pince kitakarítását. Tel. 0757-477-120. (17612-I)

BETEGGONDOZÁST vállal 33 éves, leinformálható férfi. Tel. 0742-012-244. (17630-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Szeretett testvéremre, a kutyfalvi **SZÁNTÓ JÁNOSRA** és drága édesanyámra, **SZÁNTÓ GIZELLÁRA** emlékezem haláluk 45., illetve 30. évfordulóján. Legyen békés örök álmuk.
Bartha Gizella. (17344)

Ezen a napon emlékezünk szeretett édesanyánkra, **PÓZNA ROZÁLIÁRA** szül. Trombitás halálának 2. évfordulóján.

Akik ismerték, megkérjük, emlékezzenek rá szeretettel és kegyelettel. Drága emléke örökké élni fog szívünkben.
Két fia, menyei, unokái, dédunokái. (17628)

radio.kptv.ro
KPTV
THE ROCK STATION
radio.kptv.ro

30

Fundatia Culturală Dr. Bernády György Közművelődési Alapítvány

XXIV. BERNÁDY NAPOK

2022. október 18–28.



Meghívó

OKTÓBER 17–20

Tematikus diákvetélkedők: virtuális kincskeresés, sport- és képzőművészeti vetélkedők

OKTÓBER 27, CSÜTÖRTÖK

18,00 – Bernády Ház

Ünnepélyes megnyitó – az Alapítvány 30 éve

Kiállítás megnyitó: képzőművészeti kiállítás a földszinti-, fotókiállítás a tetőtéri galériában

„Galéria a Bernády Házban 3” – művészeti album bemutatója

OKTÓBER 28, PÉNTEK

10,00 – Református temető

Dr. Bernády György sírjának megkoszorúzása

10,15 – Bernády tér

Dr. Bernády György szobrának megkoszorúzása

12,00 – Bernády Ház

A diákvetélkedők nyerteseinek díjazása

18,00 – Kultúrpalota Nagyterme

A Bernády-émlékplakett átadása

„Azt meséld el, Pista!” – MÁCSAI PÁL, magyarországi színművész előadása

IN PARTENERIAT CU/
PARTNERSÉGBEN

CU SPRIJINUL / TÁMOGATÓK

CONSILIUL
JUDEȚEAN
MUREȘMAROS
MEGYEI
TANÁCSMUZEUL JUDEȚEAN MUREȘ
MAROS MEGYEI MÚZEUMNÉPÚJSÁG
ERDÉLYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ

LAM, hiteles megoldások!

LAM
MICROCREDIT-MIKROHITEL

www.microcreditlam.ro
0720 030 804

RexoGold
a te zálogházad

Str. Frantz Liszt nr. 11
Telefon: 0265 - 25.11.11
Mobil: 0748 - 25.11.11
www.rexogold.ro

NON STOP
állunk rendelkezésedre!

*A szövegben látható termékek csak szemléltető jellegűek

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:Dr. Máté Gábor
és Dr. Gordon
NeufeldDr. Máté Gábor
Dr. Gordon NeufeldStephen King
TűzgyújtóMarosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

ETV ERDÉLYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ

MINDEN HÉTKÖZNAP
18:20-TÓL

MOZAIK

Marosvásárhelyi Rádió Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM

FONTOS TELEFONSZÁMOK

- | | | | |
|--------------------------------|----------------|---|-----------------|
| • Romtelecom-tudakozó | - 118-932 | • Emma vendéglő, | - 0740-083-077 |
| - információ | - 118-800 | hidegtálcák készítése | - 0365/404-664 |
| • Központosított ügyelet | | • Prefektúra | - 0265/266-801 |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | | • RDS-RCS | - 0365/400-401 |
| Csendőrség, Mentőállomás): | 112 | | - 0365/400-404 |
| • Rendőrség | - 0265/202-305 | • Aquaserv: | |
| • SMURD (betegekkel | | - hideg víz-csatorna | - 0265/215-702 |
| kapcsolatos információk) | - 0265/210-110 | - közönségszolgálat | - 0265/208-888 |
| • Sürgősségi szolgálat: | | - központ | - 0265/208-800 |
| - gyermekeknek | - 0265/210-177 | • Áramszolgáltató vállalat | - 08008 208-888 |
| Marosvásárhelyi | | - vidék | - 0800-500-929 |
| Polgármesteri Hivatal | - 0265/268-330 | • Delgaz Grid | - 0265/929 |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | • Fogyasztóvédelmi hivatal | - 0265/200-928 |
| otthongondozó szolgálat, | | • Vasútállomás | - 0800/800 928 |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | • Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés | - 0265/254-625 |
| | | (0-24 óra), professzionális balzsamozás | - 0265/264-284 |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | Nemzetközi halottszállítás | - 0265/215-119 |
| - információs | - 0265/312 436 | | - 0744-282-710 |
| - általános | - 0265/250-120 | • Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) | - 0265/263-865 |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | koporsók, kellékek, | - 0745-606-215 |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | koszorúk | - 0745-606-269 |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | és halottszállítás | - 0758-047-604 |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | • Maros megyei RMDSZ | - 0265/264-442 |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | - 0265/262-907 |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |
| otthongondozó szolgálat, | | | |
| 8–16 óra között: | 0736-883-110 | | |
| | | | |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | |
| - információs | - 0265/312 436 | | |
| - általános | - 0265/250-120 | | |
| • Központosított ügyelet | - 0265/263 351 | | |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, | - 0265/263-351 | | |
| Csendőrség, Mentőállomás): | - 0265/250-344 | | |
| • Sürgősségi szolgálat: | - 0756-468-658 | | |
| - gyermekeknek | - 0729-024-380 | | |
| Marosvásárhelyi | - 0751-114-307 | | |
| Polgármesteri Hivatal | | | |
| GYŰLAFEHÉRVÁRI CARITAS, | | | |